المحاضرة الثامنة
في مقرر 

"عسر القراءة (Dyslexia)"
" تابع الدراسة التحليلية لحالة طفل لديه عسر القراءة "

أستاذ المحاضرة: عبدالعزيز المطيري

أهداف المحاضرة:

الأهداف العامة:

1- ان يتعرف الدارس على أهم الاختبارات التي يمكن بها تشخيص حالة عسر قراءة.

2- ان يستخلص أهم النتائج المستعدة من الاختيارات النفسية

الأهداف الخاصة:

1- أن يفهم كيف تم كتابة التقرر النهائي للحالة ومن ثم البدء في العلاج

· عناصر المحاضرة ومحتواها
1- عرض لأهم الاختبارات المقننة التي تستخدم في تشخيص حالات عسر القراءة.

2- أهم النتائج المستمدة من الاختبارات النفسية

1- عرض لأهم الاختيارات المقننة التي تستخدم في تشخيص حالات عسر القراءة

اعتمد في تشخيص الحالة على بعض اختبارات القياس النفسي الذي استخدم فيه عدد من الاختبارات النفسية المقننة كان أهمها:

مقياس وكسلر المعدل لذكاء للأطفال (Wise-R)

لما كان اختبار وكسلر يتكون من جزئين أحدهما يقيس الذكاء اللفظي، والثاني يقيس الذكاء غير اللفظي (الأداء) فإنه اصبح من أكثر الاختبارات استخداماً في تشخيص حالات عسر القراءة وتعتمد قدرة اختيار وكسلر في تشخيص حالات عسر القراءة والكشف عن وجود حالة التناقض او التعارض بين مستوى الذكاء وقصور بعض القدرات المتصلة بالذكاء اللفظي، ولما كانت بعض إعراض الديسلكسيا تكمن في قصور القدرات اللغوية والتخلف الزمني في تعلم الكتابة والقراءة والتعامل مع الأنماط، وكذلك فإن اختبار وكسلر يحتوي على قسمين ينوي كل منها على عدد من الاختبارات الفرعية أولها لغوي لفظي والثاني عملي أدائي، فإن هذا الاختبار يعطي فرصة لإظهار التباين الكثير بين الدرجة المنخفضة للطفل على اختبار الذكاء اللفظي ودرجة الذكاء غير اللفظي المرتفعة، مما يتعتبر أحد المؤشرات التشخيصية المهمة الدالة على معاناة الطفل من عسر القراءة.
ويقسم الاختبار إلى نصفين مقياس لفظي ومقياس أدائي علمي، للعمل التخصصي لط من النصفين الكرويين للمخ، فالنصف الكروي الايسر مسئول عن المهام العملية وعادة ما تتساوى لدرجات مقياس القسم اللفظي مع درجات مقياس القسم العلمي وذلك بالنسبة للطلاب العاديين، أما إذا وجد تباين على مقياس وكسلر بين درجات القسم اللفظي ودرجات القسم العملي فتتضح علامة على أن الطفل لديه عسر القراءة وسوف نعرض لأهم مكونات الاختبار في الصفحات التالية:

أولاً: اختيارات الذكاء اللفظي verbal test

يتكون من 60 اختبارات هي: 

(أ) اختبار المعلومات information

الهدف من تقييم مدى معرفة الطفل بالعالم حوله، وكم حجم ودقة معلوماته، بالإضافة إلى الحقائق التي يكون قد اكتسبها من تفاعله مع البيئة التي يعيشها في المنزل والمدرسة، وتتدرج أسئلة هذا الاختبار من السهل على الصعب ، مثل – ماذا يأكل الحصان؟ إلى ما أعلى قم الجبال؟

(ب) اختيار الفهم comprehension

وهو اختبار يقيس القدرة الفعلية في الحكم على الأشياء ودرجة فهمه ووعيه لما يحدث حوله، ولماذا تحدث بالطريقة التي يجري بها مثال – ماذا تفعل لو فوجئت بنزيف في أنفك؟

(ت) اختبار المتشابهات (أوجه التشابه) similarities

هو اختبار القدرة اللفظية ، والقدرة على التجريد ، وعلى إدراك وتحليل العلامات وتكوين المفاهيم وعلى استرجاع المعلومات بسهولة، مثال – ما وجه التشابه بين البطاطس والجزر؟

(ث) الحساب arithmetic
هذا الاختبار يعطي الطفل بعض المسائل الحسابية التي تأخذ شكل المشكلات والتي تحتاج إلى قدرة على التركيز والذاكرة والقدرة الحسابية، والجدير بالذكر أن هذه المسائل يمكن حلها باليد.

(ج) المفردات اللغوية VOCABULARY
 وهو من أفضل الاختبارات التي تقيس مستوى ذكاء الأطفال وأمثله الأسئلة فيه: ماذا تعني كلمة بقرة؟ - أما الأسئلة الصعبة: ما معنى الضمير؟

(ح) إعادة تلاوة الأرقام Digit span
وفي هذا الاختبار يقوم الأخصائي بتلاوة شفهية لعدد من الأرقام المتتالية بالتسلسل وتمكنهم بالزيادة بمعدل رقم كل ثانية وعلى الطفل أن يعيد تلاوتها كما سمعها، ثم يطلب منه بعد ذلك أن يقولها بالعكس والنقص، ويقيس هذا الاختبار قدرة الطفل على الانتباه والتركيز والإدراك السمعي والذاكرة الرقمية والقدرة على استدعاء معاني الرموز الرقمية التي سمعها من الذاكرة بالسرعة الطبيعية العادية وكذلك وعيه بالأرقام كرموز مسموعة أو مكتوبة وهي قدرات أساسية في عملية التعلم وتخزين معاني الرموز في الذاكرة واستدعاتها.

ثانياً: الاختبارات العملية الأدائية performing tests
(أ) اختبار اكمال الصور

وهو اختبار يقيس قوة الملاحظة لدى الطفل وقدرته على التمييز ودرجة الاهتمام بالتفصيل الأساسي للصورة، حيث يسأل الطفل الناقص في الصورة التي تعطى له (وقد يكون الجزء الناقص مثل ، الأنف، الأذن في وجه الشخص العجل في صوره السيارة).

(ب) ترتيب الصور

يقيس هذا الاختبار مدى تفهم الطفل للمواقف المجتمعية والأسباب المؤدية إليها وتأثيرها في تلك المواقف وتعطى للطفل مجموعة من الصور ويطلب منه ترتيبها ليكون منها قصة معقولة ذات معنى.

(ج) تصاميم المكعبات

يقيس هذا الاختبار القدرة البصرية المكانية وتآزر حركات اليد مع العين، حيث تعطى للطفل مجموعة من المكعبات تختلف طريقة تقسيم وألوان كل وجه من الأوجه الستة للمكعب عن الأوجه الأخرى ويطلب من الطفل تكوين أشكال تجمع بين اختيار وجه وموضع كل مكعب منها لتكون تصميماً أو رسماً على كارت يعطي للطفل لاستخدام ترتيب المكعبات في تكون الشكل المرسوم.

(ح) تجميع أجزاء شكل أو جسم

وفيه يطلب من الطفل تجميع أجزاء جسم أو شتى يقسم أي قطع متعددة ليكون شكلاً أو منطق مرسوم على ورقة أو الوجه

(خ) الترميز
وهو يقيس قدرة الطفل على التعامل مع الرموز سمعياً أو بصرياً أي الربط بين الشكل المكتوب أو المسموع للكلمة.

ويوجد من هذا الاختبار ثلاث صور هي الأول: ذكاء طفل ما قبل المدرسة، الثاني: طفل المرحلة الابتدائية عمر 12-6 ، والثالث: للمراهقين والراشدين.

2- أهم النتائج المستعدة من الاختبارات النفسية

قدرة الطفل العقلية كانت (105 – 115) وهي في المتوسط وهو أفضل من 61% ممن هم في مثل عمره الزمني، وهذا يعني ارتفاعاً نسبياً في معدل ذكاءه، إلى أن الصحة النفسية له أظهرت تناقصاً واضحاً بين قدراته وبعضها البعض حيث كانت قدراته العقلية (أفكار – مفاهيم  - كلمات ) أقل بكثير من قدراته العملية على الأداء (تكوين اشكال – أنماط – علاقات ).
وكان ذلك واضحاً في انخفاض درجات على أربعة اختبارات ، وهي سرعة معالجة المعلومات واختبار اعادة تلاوة تسلسل الأرقام، وتعريف المفردات واختبار المتشابهات، وتحليل العلاقات وتكوين المفاهيم، وهي قدرات تمثل تحديا للأطفال الذين يعانون من عسر القراءة.

اما الاختبارات العملية فقد حصل رامز على تقديرات عالية في أربعة اختبارات هي استكمال الصور وترتيب الصور وتصميم المكعبات، وتجميع صورة الجسم، اما اختبار الترميز فقد كان تقدير الطفل عليه منخفضاً نسبياَ.

التقرير النهائي:

1- كان اداء الطفل على الاختبارات المؤقتة (محددة بزمن) ضعيفة، وبالتالي كان يحتاج إلى زمن حتى ينجز الاختبار.

2- ان بعض الاختبارات التي طبقت على الطفل اختبارات لغوية انجليزية مقننة على مجتمع بريطاني وهناك فروق في اللهجتين، اللغة البريطانية واللغة الانجليزية الأمريكية وكذلك كان يصعب عليه بعض الأمور.

3- اختلاف لغة الأم – ولغة الأب (الأب يتكلم اللغة العربية ، الأم تتكلم باللغة الأمريكية) ، وهذا يوثر على تعلم الطفل وكذلك على توافقه.

4- انتقاله من التعلم في امريكا إلى التعلم في دولة أخرى مثل انجلترا أو مصر.

5- هي من الحالات النادرة التي لاشك تتجمع فيها كل أعراض حالات عسر القراءة والتهجي أتاح للطفل فرصاً كبيرة لإجراء الفحوص العصبية التي لا تحتاج لكل من يعاني مثل تلك الإعاقة.

· التقويم
· س1: حدد أهم اختبارات النفسية التي استخدمت في تشخيص الطفل ذو عسر القراءة؟
· س2: وضح نتائج الفحوص النفسية والتقرير النهائي للحالة؟
