المحاضرة السابعة
في مقرر

"عسر القراءة (Dyslexia)"

"دراسة تحليلية لحالة طفل لديه عسر القراءة"

أستاذ المحاضرة: عبدالعزيز المطيري

أهداف المحاضرة:

الأهداف العامة:

1- ان يتعرف الدارس على حالة من حالات عسر القراءة 

2- أن يلم بنموذج متكامل لتشخيص حالة من حالات عسر القراءة.

الأهداف الخاصة:

1- ان يطبق الخطوات الأساسية لتعامله مع حالات أخرى لعسر القراءة.

2- أن يلم بنموذج متكامل لتشخيص حالة من حالات عسر القراءة.

محتوي المحاضرة:

1- معلومات عامة عن الحالة 

2- تطور نمو الطفل

3- فحوص طبية وعصبية


أ) فحوص عصبية 


ب) فحوص نفسية

1- معلومات عامة عن الحالة

الاسم: رامز شكري

تاريخ الميلاد: 24/4/1985

الترتيب الأسري: الوالد رجل أعمال مصري ناج في العقد الرابع من عمره يتفاني في توفي متطلبات حياة رغدة لزوجة وأولاده.

الأم: أمريكية أصغر من زوجها بعامين الأخوات ثلاث بنات أصغرهم من الطفل بعامين وخمس وسبع سنوات ونصف، لا يعاني من أي نوع ن الإعاقة أو اضطراب نفسي أو صعوبات خاصة أو مشكلات تعليمية أو صحية مرضية بل يتميزون بذكاء أعلى من المتوسط.

وتتمتع الأسرة بظروف اقتصادية ودخل مادي أعلى من المتوسط واستقرار نفسي وحب واحترام متبادل، عاشت الأسرة في أمريكا (5) سنوات ونصف وأنجبا خلالها ابنها الأول رامز وشقيقته الكبرى.

· لقد كان حمل الام لرامز بعد الحمل الأول بعد حملين سابقين انتهيا بالإجهاض غير المعتمد وفي حمل رامز استمرت الأم في حملها مستلقية على ظهرها هلال الشهرين الأول – الثاني من فترة الحمل تناولت خلالها عدة أدوية لتثبيت الحمل، كانت الأم منذ الحمل الأول تعاني من مرض السكر، ظلت تحت المراقبة والتحكم فيه بواسطة الأطباء المتخصصين طول فترة الحمل وبعدها مع العقاقير الطبية.
· استمر الحمل بعد ذلك طبيعياً منتهياً بولادة طبيعية في موعدها ، فيما عدا أن وزن المولود كان 2.3 كجم. وقد جاء في التقرير الطبي في فترة الحمل ما يفيد أن:
أ- معدل السكر في الدم كان في حدود الطبيعي طوال فترة الحمل، فيما عدا الأسابيع الستة الأولى حيث كان مرتفعاً نسبياً.
ب- إن تحليل الدم عند الشهر الرابع أظهر وجود آثار لمادة تسمى P.C.B – الملوثة للبيئة حث كانت الأسرة تعيش في منطقة صناعية ساحلية في لوس انجلوس وهذه المادة الملوثة أيضا للماء وبالتالي الأسماك والحيوانات البحرية تنقلها للإنسان عند تناوله هذه الأسماك.
وهذه يذكر التقرير عن حالة الأم ان خفض نسبة أو إزالة هذه المادة كان مستحيلاً تقريباً في حالة الحمل، ويتطلب استخدام مواد كيميائية ذات أثر سام على الجنين، وأكتفي العلاج بإقناع الأم عدم تناول الأسماك والحيوانات البحرية.
2- تطور نمو الطفل:

لقد أمكن عن طريق الرعاية الطبية المتكاملة بعد الولادة، عودة الوزن العادي للطفل ونموه الجسمي الطبيعي إلا أنه تأخر حوالي 10 اشهر في المشي ، وحولي 14 شهراً في الكلام واكتساب المعرفة.

تؤكد الأم أنه كانت تلاحظ صعوبات غير طبيعية في تعلم ارتداء – وخلع الملابس، وفي تعلم التمييز بين الخفيف والثقيل، واليمين واليسار والكبر والصغير، وفي تكوين كلمتين أو ثلاث أو في تعلم تسلسل الأرقام وأيام الأسبوع ، وفي ربط الحذاء، وفي التعرف على الوقت من الساعة ، وكانت هذه الصعوبات أكثر ظهوراً بشكل لافت للنظر عندما التحق الطفل بمرحلة رياضة الأطفال، حيث استدعت المعلمة الأم أكثر من مرة مناقشة تلك الأعراض السلوكية مع رامز التي تبدو في كثير من الأحيان متناقضة. وبالرغم من الصعوبات سالفة الذكر كان الطفل يتفوق على زملائه في أداء بعض الأعمال التي تحتاج إلى ذكاء عالٍ أو مهارات فنية في الرسم والموسيقي والمسابقات.

أما من حيث علاقة الطفل مع أقرانه، فلم تكن على ما يرام بسبب نشاطه الزائد وحكته الدائمة وعدم استقراره، والفوضى وعدم التنظيم وعدم قدرته على الانتباه والتركيز. بل بسبب سلوكه العدواني في بعض الأحيان، مما يجعله غير قادر على اكتساب ثقة وحب رفاقه، والسماح له بمشاركتهم في اللعب،  وغيره من الأنشطة، فضلاً عن كثرة حركته وسهولة تشتت أفكاره ونفاذ صبره وشعوره الدائم بالقلق والملل.
واستمرت الحالة على هذه بعد انتقاله إلى مرحلة الدراسة الابتدائية حيث كان يدرس في مدرسة خاصة عالية المستوى.

في إحدى المقابلات بين والدة الطفل مع ناظر المدرسة، بناءً على رسالة منه للأسرة لمناقشة حالة رامز التي كانت تزاد تدهوراً مع تقدمه في العمر بدليل تعدد شكوى مدرسيه والتي تلخصها فيما يلي:

· يؤكد معظم المدرسين انه طفل ذكي يتميز يجب استطلاع وكثرة الأسئلة عند ظواهر أحداث تلفت نظر أطفال اكبر منه بكثير، متعدد الهوايات، مبدع في الفنون مثل الرسم – الموسيقي المسابقات الرياضية يميز عن أطفال في مثل عمره الزمني.
· مع هذه القدرات والمهارات فإن الطفل يعاني من العديد من الصعوبات الأكاديمية الدراسية فهو كثير ما يهمل أداء واجباته المدرسية وينسى إحضارها معه إلى المدرسة ويشكوا منه مدرساُ اللغة العربية والانجليزية من ضعف في اللغتين، وضعف في  تقدمه البطئ في القراءة والكتابة والإملاء والتهجي وفي كتابة الموضوعات الإنشائية وعدم القدرة على التمييز عن أفكاره بشكل كتابي أو ان يستوعب المكتوب أمامه، كما يشكو مدرس الحساب من فشله في تعلم جودل الضرب ومعاني الرموز الحسابية (+) (-) (×) (<) (>) (=) .... الخ.
· كانت أخطاؤه كثيرة في نقل المكتوب امامه على السبورة حيث يعكس شكل الحرف يكتب b بدلاً من d والأرقام (76) بدلاً من (67) أو ينسى كتابة جزء من السطور أمامه فيسقط منه حرف من الكلمة من الجملة، ونادراً ما يضع النقط على الحروف كما يجد صعوبة كبيرة في قراءة ما يكتبه بسبب رداءة خطه، ويشكوا معظم المدرسين من عدم قدرته على التركيز والانتباه لفترات تزيد عن 5-10 دقائق، والغريب في حالة رامز انه كان بالرغم من نواحي القصور التي يعاني منها في المناحي الأكاديمية وخاصة منها ما يتعلق بالجوانب اللغوية (قراءة وكتابة واستيعاب) وفي الحساب، فإنه يبدي مهارة وتفوقاً في الاختبارات الشفهية أو عزفاً على الجيتار الآلة الموسيقية للحن لم سمعه الا مرة واحدة أو مرتين فقط.
دارت العديد من المناقشات بين إدارة هيئة التدريس بالمدرسة وبين والدي تناولت ما هي أهم المشكلات الخاصة بالطفل في النواحي التحصيلية والمشاكل الأكاديمية والسلوكية بالمدرسة، وتناولت أوضاع الأسرة وعلاقته بوالديه التي اتضح منها انه لا يوجد مشكلات ذات بال كبير وان جو الأسرة يسوده الحب والحنان، بل ويوفر له كل ما يحتاج ليه لإشباع حاجاته البدنية والنفسية والتكيف والتوافق الأساسي لنمو السليم ومن هنا رأي الأخصائي النفسي والاجتماعي بالمدرسة احتمال أن يكون الطفل يعاني من أحد إعاقات العلم وثم عرض الحالة على أحد مراكز إعاقات التعلم ، ولكن تتح الفرصة لذلك بسبب عودة الأسرة.

· تم عرض الطفل على اختصاصي نفسي بعد العودة إلى القاهرة وثم دراسة التقارير التي كانت معه من المدرسة في أمريكا حيث اتضح ان الحالة فعلاً تعاني من إعاقة في التعلم وبالذات انها تشير إلى حالة ديسلكسيا (عسر القراءة) بكل أعراضها المعروفة، واقترح الاختصاصي النفسي على الأسرة ان تعرض الطفل على مركز البحوث الطبية النفسية لإعاقات التعلم في الخارج (في لندن) وتم فعلاً قبول الحالة وإجراء الفحوص والاختبارات الطبية والنفسية والعصبية اللازمة التي أكدت ان الحالة لديها عسر قراءة. ونستعرض فيما يلي جملة الفحوص والاختبارات الطبية والنفسية التي استخدمت في تشخيص حالة الطفل.
3- فحوص طبية وعصبية


أ) فحوص عصبية


ب) فحوص نفسية

أ- فحوص طبية وعصبية

وقد تمت هذه الفحوص في مركز البحوث الطبية والعصبية في لندن :

اختبارات طبية نفسية عصبية Neuropsychological Test

مثل بطارية جوردن التشخيصية Godon Diagnostic Battery وتستهدف من ضمن أعراضها التحديد الدقيق (بالكمبيوتر) للقدرة على تركيز الانتباه والقدرة على تجنب تأثير عوامل التشتت الخارجية.

-تم قياس قوة باستخدام جهاز  Audiometer
- اختبارات فسيولوجية عصبية طبقت على الطفل مثل اختبار فحص حركة مقلة العين إثناء القراءة أو فخص أشياء دقيقة تحت استجابات لمثيرات خارجية معينة من خلال فحوص بصرية.

- مجموعة اختبارات عصبية، مثل فحص مدى سلامة الاذن الداخلية والعصب الدهليزي الموصل بين الاذن والمخيخ فإن أي اصابة في هذه المنطقة يمكن أي يكون عاملاً مسبباً لعسر القراءة وما قد يصاحبها من قصور بالقدرة على التركيز والانتباه والنشاط الحركي الزائد وبين هؤلاء جميعاً والقدرة على التعلم.

وتؤكد نتائج الفحوص والتقارير والاختبارات وجود أكثر من عامل من العوامل المسببة للديسلكسيا وخاصة الخلل الوظيفي والقصور في الإذن الداخلية وبصفة خاصة في الدوائر الموصلة بين العصب الدهليزي إلى المخيخ وهو خلل خلقي ولد به الطفل ويرى الأطباء أن العوامل المسببة في فترة الحمل لها دور في ذلك، مثل: 

1- اصابة الام بالسكر وخاصة في الأسابيع الستة الأولى من الحمل

2- مشكلات الحمل وفشله مرتين قبل الحمل في الطفل

3- النزيف الذي حدث في أول الحمل والعقاقير الطبية التي استخدمت لإيقافه 

4- وجود ملوثات بيئية في الجو والماء وهي مواد سامة على الجنين

5- ادمان الأم التدخين اثناء الحمل وبحدة ومن المعروف ان المواد الملوثة والتدخيل اثناء الحمل من أهم الأسباب التي تؤدي إلى الديسلكسيا.

6- لم يستبعد التقرير وجود عامل ورائي جيني حيث ان الأم تذكر ان الجد الثاني لوالدتها كان يعاني من حالة صمم ولادية.

(ب) فحوص نفسية

يستخدم الأخصائي النفس مقاييس واختبارات القدرات العقلية في الفرز والتعرف على الأطفال ذوي الاحتياجات الخاصة سواء فيهم ذوو الذكاء العام والموهوبين أو الذين يعانون من قصور او نقص في الذكاء أو التخلف العقلي وغيره من الإعاقات الذهنية مثل إعاقات التعلم منها.

1- اختبار وكسلر المعدل WISC –R

هو من أهم الاختبارات التي تستخدم لهذا الغرض، كما يستخدم في تشخيص حالات عسر القراءة بصفة خاصة، وهناك مقاييس ذكاء أخرى مقننة مثل المقياس البريطاني للقدرات الذي يتكون من عدة اختبارات لقياس الإدراك البصري والاستدعاء الفوري من الذاكرة البصرية للصور والقدرة على قراءة الرموز اللفظية والمهارات الحسابية.

2- اختبار بندر جشطلت لقياس القدرة البصرية الحركية

3- اختبار ويبهان لقياس قدرة التميز الصوتي







تكمل دراسة الحالة في المحاضرة التالية.......

· التقويم:
س1: تناول بالتحليل كيف تم التعامل مع حالة الطفل الرامز موضحاً كيف تم تشخيصه؟

