المحاضرة العاشرة

في مقرر

"عسر القراءة (Dyslexia)"

"آثار عسر القراءة على التذكر وبعض متغير الشخصية"

أستاذ المحاضرة: عبدالعزيز المطيري
أهداف المحاضرة:

الأهداف العامة:

1- التعرف على أهم الآثار التي تظهر على عملية التذكر لدى ذوي عسر القراءة.

2- أن يتعرف الدارس على آثار عسر القراءة على بعض المتغيرات الشخصية مثل: الثقة بالذات والمركز الاجتماعي ومفهوم الذات.

الأهداف الخاصة:

1- مناقشة أهم البحوث والدراست حول آثار عسر القراءة على التذكر ومتغيرات الشخصية.

· عناصر المحاضرة ومحتواها
1- الذاكرة، مفهومها وأقسامها ومراحلها

2- الذاكرة و عسر القراءة

3- الآثار الذاتية والشخصية لعسر القراءة

(1) الذاكرة، مفهومها وأقسامها ومراحلة
(2) الذاكرة وعسر القراءة

(3) الآثار الذاتية والشخصية لعسر القراءة


(1) الذاكرة ، مفهومها وأقسامها ومراحلها

الذاكرة لها تعريفات مختلفة من الباحثين من تطرق لها على أنها قدرة واحدة متكاملة أو أنها سلسلة من النشاطات المعرفية، والذي نظر إليها انها قدرة كل من بور هلجارد في تعريفهم لها "هي القدرة على الاحتفاظ واسترجاع الخبرات السابقة والقدرة على التركيز".

الفريق الثاني نظر أليها على أساس انها سلسلة من النشاطات العقلية مثل تورجسن – سوانسون وغيرهم " هي نشاط عقلي معرفي يعكس القدرة على تركيز وتخزين وتجهيز المعلومات المتداخلة والمشتقة واسترجاعها"

(قسمت الذاكرة عدة أقسام)

أقسام الذاكرة:

(1) وفقاً لنوع العملية التعرف Recognition

 الاستدعاء Recall  -------- الاستدعاء المتسلسل serial recall

الاستدعاء الحر free recall

(2) وتقسم الذاكرة وفقاً لنوع الأنظمة

الذاكرة السمعية 

الذاكرة البصرية 

الذاكرة الحركية

الذاكرة اللفظية




الذاكرة الانفعالية 

ذاكرة المعاني

(3) تقسيم وفقاً لنوع الخبرة المتعلمة


التذكر القائم على المعنى قبل فروع المعرفة المختلفة 


التذكر القائم على الحفظ والصم مثل تذكر المأثورات وحفظ الآيات

(4) وفقاً للمدى 

الذاكرة قصيرة المدى

الذاكرة العاملة

الذاكرة طويلة المدى

مراحل عمل الذاكرة

مرحلة الاكتساب والتسجيل (الترميز)

مرحلة التحزين


مرحلة الاسترجاع

       Encoding  




Storage 


Retrieval
(2) الذاكرة وعسر القراءة

اهتم عدد كبير من الباحثين بدراسة العسر القرائي في إطار دو العمليات المعرفية في عملية القراءة متخذين من مجال تجهيز المعلومات أساساً للدراسة حيث نظروا إلى عسر القراءة على أساس أنها اضطرابات في تجهيز المعلومات.
ويشير أحد الباحثين أن النطاق الذي تم فيه دراسة دور الذاكرة لدى ذوي عسر القراءة هو إدراك الكلمة والتعرف عليها، حيث تناول هذا العمل الجانب السطحي للتعرف على الكلمة والتمييز المسمي بالأخطاء العكسية. بينما ربطت دراسات أخرى حديثة بين إدراك اكلمة والحصول على المعنى.

وهناك العديد من النماذج التي تفسر ما يحدث أثناء القراءة من هذه النماذج نموذج ماكورث 9721 Mackworth، نموذج لبرج وصمويلز 1974 & Laberg Smauels نموذج كلفي ودرم 1978 Calfee Drum ، وسوف نقدم نموذج لبرج وصمويلز كأحد النماذج التي تفسر دور الذاكرة أثناء عملية القراءة، وفيما يلي تفصيل ذلك.

أ. نموذج لبرج وصمويلز 1974

يتكون من ثلاثة أنظمة للذاكرة، وبين هذه الأنظمة حلقات مرتبطة حيث تشمل النموذج على ما يلي:

1- الذاكر البصرية visual memory
ويشمل هذا النظام على التمثيلات البصرية حيث يتم فيه تحليل المعلومات المكتوبة بواسطة الاستنباطات المبنية على ملامح الحروف ويعاد تركيبها في رموز حرفية ثم تتحول إلى رموز نماذج الهجاء والتي تتحول بدورها إلى رمز بصري لمجموعة الكلمة.

2- الذاكرة الصوتية Phonological Memory

ويشمل هذا التنظيم على التمثيلات الصوتية والنطقية، وهنا تتحول الرموز البصرية إلى رموز صوتية، ويمكن تكوين نظم منفصلة للمدخلات الصوتية والنطقية.

3- الذاكرة الخاصة بالمعنى Semantic Memory
وفي هذا النظام تتحول الرموز الصوتية والبصرية إلى معنى الكلمة وهنا يحدث الفهم.

ب. نموذج سيمور 1986

يرى سيمور أن عملية القراءة يمكن تحليلها في ثلاث مستويات هي:

1- مستوى الطلاقة

2- مستوى الوظيفية المعرفية

3 مستوى التكوين الفسيولوجي

ولقد ركز على تحليل العسر القرائي على المستوى الأول في حين اهتمت الأنظمة الطبية مثل علم الأعصاب بدراسة المستوى الثالث وهو مستوى التكوين الفسيولوجي ، أما المستوى الثاني فهو يشمل على وصف لدور العمليات المعرفية ويشير هذا إلى المدخل المعرفي.
وتقوم عملية القراءة وفقاً لهذا النموذج على ثلاثة أنظمة تشمل ما يلي:

1- النظام الخص بالمعنى

يقول هذا النظام على الفهم ويشتمل هذا النظام على تحديد الملامح الخاصة بالمعنى وتكوين التفسيرات النحوية.

2- النظام الخاص بالصوت

ويعمل هذا النظام للإنتاج الحديث والذي يشتمل على مخزن للمفردات 

3- النظام الكتابي البصري

وهذا النظام مخصص لتحليل الطباعة والكتابة والتعرف على الأشكال الكتابية المألوفة التي تشمل على الحروف والكلمات وكذلك الحروف المرتبطة والمتصلة

استجابة لفظية 


المشغل الصوتي








المشغل البصري

استجابة بنعم أو لا


المشغل الخاص بالمعنى

إن العسر القرائي يحدث نتيجة القصور في أي من الأنظمة الثلاثة السابقة وبالتالي يمكن التأكد على أن هناك أنواع فرعية لعصر القراءة.

وبناءً على ما سبق فإنه يمكن تقسيم أنواع العسر القرائي في ثلاثة مجموعات:

1- عدم القدرة في فك رموز الكلمة

هذه المجموعة ذات القصور ألتتابعي تعاني من صعوبة بالنسبة للكلمات الوظيفية والتصاريف والأوجه الإعرابية الأخرى للغة وإن هؤلاء الأطفال غير قادرين على قراءة جذور  الكلمة ويتركون التصريف، وإنهم يعتمدون على مفرداتهم المرئية ويتجاهلون العناصر الصوتية للمفردات، ويتضح ذلك عندما يواجهون كلمات غير مألوفة والتي لا يستطيعون نطقها وبالتالي يستبدلونها لكلمات أخرى معروفة.

2- قصور في المفردات البصرية

هذه المجموعة من الأطفال عادة يكونوا قادرين من الناحية الصوتية على فك رموز العديد من الكلمات الجديدة وقادرين على تصحيح الجمل من ناحية قواعد اللغة ولكن لديهم إبدال في كثير من الكلمات مما يشير أن لديهم قصور في المفردات البصرية ويتضح ذلك أن لديهم قصور في مقابلة الكلمات.

3- قصور في فهم المعنى

إن هذه المجموة لا يجدون صعوبات في فك رموز الكلمة وإن مهاراتهم الصوتية كذلك ملائمة وإن ثروتهم من المفردات البصرية جيدة وأن الصعوية الأساسية لديهم تختص بعامل فهم المعنى للجملة.

وتوضح الدراسات إن المدى والذاكرة لدى الأطفال ذوي عسر القراءة تكون راجعة إلى عامل الترميز الحركي البطئ ، أثناء القراءة حيث توصلت نتائج دراسة سبرينج إلى:

· إن الأطفال ذوي عسر القراءة أبطأ من الأطفال العاديين بالنسبة للترميز الحركي للحديث أثناء قياسه بواسطة سرعة تسمية الأرقام.
· وأشارت دراسة أخرى إن الأطفال المعسرين قرائياً يعتبرون معاقين في كل من سعة الذاكرة Memory Capacity وحجم الذاكرة قصيرة المدى.
· إن الأطفال ذوي عسر القراءة لديهم صعوبات متجددة في حجم الذاكرة طويلة المدى Long Term Memory.

· إن اكتساب معلومات جديدة من خلال الذاكرة الخاصة بالمعنى يعد معوقاً أو ضعيفاً.
· إن عسر القراءة النمائي ينشأ من اضطرابات في نظم الذاكرة وهذه الاضطراب تعوق المسارات الخاصة بعملية القراءة.
(3) الآثار الذاتية والشخصية لعسر القراءة.

من الطبيعي أن تظهر حالات اضطراب أو انحراف سلوكي أو اجتماعي لدى الأطفال ذوي عسر القراءة فقد اهتم المهتمين برعاية وتأهيل ذوي عسر القراءة بدراسة الآثار الذاتية والشخصية لعسر القراءة بسبب الارتباط الوثيقة بين التوافق والتكيف النفسي والتحصيل الأكاديمي من جهة، وبسبب انعكاس الأوضاع والظروف الاجتماعية على طفل الديسلكسيا من جهة أخرى ومفهوم وتقدير الذات لديه، وفيما يلي لمحة سريعة عن أهم الخصائص النفسية لدى الطفل المصاب.

أ) الثقة بالذات

لاشك أن تجارب الفشل التي يعاني منها الطفل ذو عسر القراءة في التحصيل الأكاديمي لها انعكاساتها السلبية على شخصية الطفل وعلى توافقه السلوكي، فهو يجد صعوبة في تكوين العلاقات والتعامل مع أقرانه في المدرسة والفصل الدراسي، ومن حيث مشاعر تقدير الذات فإنه يكون دون المستوى مع أقرانه بسبب فشله في تحقيق النجاح مما يجعله يعاني من القلق والدونية بسبب قصور قدراته ومن هنا تأتي عزلته الاجتماعية، وإن سبب فشله المتكرر في التحصيل والأداء يغري إلى عوامل خارجية أو بسبب الحظ السيئ.

ب) المركز الاجتماعي مع الأقران

تلعب علاقات الطفل والشباب بأقرانه دوراً أساسيا في عمليات التنشئة أو التطبيع الاجتماعي حيث تضطرب العلاقة بين الطفل ذو عسر القراءة وأقرانه بسبب قدرته المحددة التي تجعلهم ينظرون له بالدونية، وباستهتار فهم لا يتقبلونه ومن هنا يشعر بمشاعر النبذ من الآخرين.

ج) نظرة المعلم للطفل ذو عسر القراءة.

في معظم الأحيان تكون خبرة المعلم في المدارس العادية بالنسبة للطفل ذو عسر القراءة خبرة محدودة لذلك يقعون في أخطاء كثيرة حيث يعتبرون الطفل ذو عسر القراءة بليداً أو كسولاً أو مهملاً في أداء واجباته ومراجعة دروسه، وبالتالي تتأثر شخصيته وتتعمق مشاعر النقص لديه حيث يفقد الثقة بالذات ويتطرق الملل إلى ذاته وربما الإحباط واليأس ويكثر تغيبه من المدرسة ويغرق عن مشاركة أقرانه في أنشطتهم.

وبالرغم من ذلك تلاحظ نسبة لا بأس بها من هؤلاء الأطفال والشباب يتميزون في مهارات غير عادية من إبداع أو تفوق أو بعض المجالات الأخرى مثل الفنون، الرسم ، النحت، التصوير، الفنون التشكيلية ، الموسيقى أو الرياضة – لماذا؟

ويظهر هذا كرد فعل عكسياً لفشلهم في المراحل العمرية المبكرة في أداء الأعمال التي يقوم بها الفرد السليم فتكون لهذا الفشل قوة تعويضية هائلة تدفعهم إلى أمام في مجالات أخرى يتميزون فيها عن غيرهم من العاديين يساعدهم على ذلك وأنهم لا يعانون من تخلف عقلي بل لديهم قدرات عقلية عالية تمكنهم من اكتساب مهارات أبداعية عالية غير عادية تعيد التوازن والتكيف النفسي لهم وتزيد من ثقتهم بذاتهم وبناء مفهوم سليم عن الذات.

التقويم:

س1: وضح أهم الآثار التي تظهر على عملية التذكر لدى ذوي العسر القرائي؟

س2: أذكر أهم الآثار الذاتية الشخصية لعسر القراءة؟

