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· الدعوة 

قام مشروع دعم التحاليل والأبحاث فى إفريقيا ( SARA )  خلال السنوات القليلة الماضية بالتعاون مع العديد من الهيئات والمؤسسات الإفريقية بمجهودات مكثفة تمثلت فى إجراء العديد من الأبحاث والدراسات لتقديم المعلومات والبيانات اللازمة فى صورة مناسبة لواضعى السياسات وأصحاب القرار.  وإدراكاً منهم بعدم كفاية ذلك لتحقيق أى تغيير فى السياسات ، فقد قام المشروع بإجراء دراسة تحت عنوان " الإنتفاع بالبيانات والتعريف بمراحل تكوين السياسات"  حيث قام المشروع خلال تلك الدراسة بعرض مراحل تكوين السياسات ، والنشاطات أو الخطوات الثلاثة المنتهية إلى تحقيق التغيير المنشود ، وتتلخص فى :  عرض المشكلات وإيجاد الحلول المناسبة فى تحقيق التغييرات المنشودة.

ورغم إدراك مدى أهمية عرض المشكلات وإيجاد الحلول المناسبة فى تحقيق التغييرات المنشودة ، إلا أن مدى الحاجة إلى أسلوب الدعوة المنظمة قد ظل لفترة طويلة خارج دائرة الضوء.  ويوضح الشكل التالى أهمية الدعوة ودورها فى إحداث التغييرات المنشودة فى السياسات.

· تغيير السياسات والبرامج :-

· الدعوة 

· تحديد المشكلات 

· إيجاد الحلول

· نعرض من خلال هذا البرنامج التدريبى " مدخل إلى الدعوة " العديد من الأدوات والخطوات اللازمة لتنفيذ حملات الدعوة ، ومن ثم فقد تم وضع هذا البرنامج بهدف :-

· التعريف بمعنى الدعوة وأساليبها المختلفة.

· تكوين المهارات الأساسية للدعوة.

· رفع كفاءة إستخدام المعلومات والبيانات.

· منح الثقة لمن يعملون فى مجال الدعوة.

· تنمية روح الديمقراطية عن طريق تزويد أفراد المجتمع بالمهارات اللازمة للتعبير عن آرائهم.

· ماهى الدعوة  ؟
الأهداف :


نتعرف من خلال هذا الفصل على :

أ -  مفهوم الدعوة من وجهة نظر المتخصصين.

ب-  العناصر الأساسية للدعوة.

جـ-  الإطار العام للدعوة.

( أ )  مفهوم الدعوة :

هذا البرنامج يركز فقط على أسلوب الدعوة الهادفة إلى تغيير بعض المواقف أو السياسات القائمة فى مجتمع أو هيئة أو منظمة ما كجمعية أهلية أو وزارة للصحة أو مجلساً للشعب أو هيئة دولية أو أى شكل أخر من أشكال المنظمات والهيئات.  ولا تقتصر الدعوة على القرارات الرسمية التى يتم اتخاذها من قبل الدولة أو الحكومة فقط ، بل يمكن القول أنه متى كانت هناك حاجة إلى التغيير كانت هناك حاجة إلى جهود الدعوة لتلعب دوراً إيجابياً فى إحداث التغيير المنشوده وعلى سبيل المثال إذا كانت هناك حاجة إلى المال اللازم لإنشاء مدرسة أو مركزاً لتنظيم الأسرة ، أو لوضع برامج صحية جديدة للأطفال يعانون من سوء التغذية أو لوضع قوانين ولوائح جديدة ففى جميع تلك الظروف نجد دائماً للدعوة الدور الأكبر فى المساهمة فى تحقيق الأهداف التى ننشدها.

تساعد دراسة الحالة التالية فى فهم معنى الدعوة ومفهومها.

· دراسة حالة 

نجاح جهود الدعوة فى نشر الوعى والأهتمام بصحة الفتيات فى سن المراهقة فى كينيا

يمثل عدد الأطفال فى سن المراهقة نسبة كبيرة فى كينيا ، وهم فى زيادة مستمرة حيث تصل نسبتهم إلى واحد من بين كل أربعة من السكان.  أما فى مجال الصحة فإن نسبة علاج المراهقات من الأمراض الناجمة عن الإجهاض غير المأمون تتراوح ما بين 15 إلى 20 فى المائة من إجمالى الحالات ، أما ما بين سن الخامسة عشر والتاسعة عشر فيمثلن نسبة تصل إلى 35 فى المائة من إجمالى حالات الإصابة بمرض الإيدز فى كينيا ، وجدير بالذكر أن الحكومة الكينية تمنع إستخدام وسائل تنظيم الأسرة من قبل المراهقات.

تم فى عام 1990 إنشاء مركز ( دراسة مشكلات المراهقين فى كينيا ( CSA ) للقيام بدراسة المشكلات الصحية التى يتعرضه لها والدعوة إلى إتباع بعض السياسات التى من شأنها تحسين مستواهم المعيشى بوجه عام وقد واجه هذا المركز فى بداياته العديد من الآراء المعارضة لفكرة إنشاءه ، إلا أن فريق العمل أستمر فى بذل الجهد لتحسين مستوى الصحة الإنجابية للمراهقات.  وكان من بين هؤلاء المعارضين مجموعة من الهيئات والمنظمات الدينية التى كانت دائمة الحرص على المشاركة فى المؤتمرات التى تناقش الصحة الإنجابية فى كينيا.  وقد كان لمعارضة هذه المجموعة الأثر الأكبر فى رفض فكرة تدريس المناهج الخاصة بصحة الأسرة فى المدارس ، حتى أن وزراة التعليم الكينية حددت بإلغاء هذه المناهج.

إلا أن الهيئات الشبابية فى كينيا ومن بينها مركز دراسة مشكلات المراهقات قد اخذوا على عاتقهم مسئولية إتباع سياسة جديدة لتحسين مستوى الصحة الإنجابية للمراهقات.  ففى عام 1994م قاموا بإنشاء الجمعية الكينية لتحسين مستوى صحة المراهقات ( KAPAH ) للقيام بالتدريب على سياسة الدعوة وتعريف مناهجها.  وقد قامت تلك الجمعية بالفعل بنشر العديد من الكتيبات عن الصحة الإنجابية للمراهقات ، وساهمت بذلك فى تصحيح العديد من الأفكار الخاطئة التى كانت منتشرة حول الصحة الإنجابية ، وكذلك حول العديد من المناهج الدراسية كصحة الأسرة والتى يتم تدريسها فى المدارس الكينية.  وبالإضافة إلى ذلك ، عملت هذه الجمعية جنباً إلى جنب مع الصحافة ووسائل الإعلام فى كينيا للقيام بحملة تثقيفية يستطيعون من خلالها تعريف المجتمع بالمضمون الصحيح لمثل هذه المناهج الدراسية ، ولإلقاء المزيد من الضوء على الصحة الإنجابية للمراهقات فى كينيا والمشكلات التى يواجهونها ، كما كانت تقوم بالإنفاق على طباعة ونشر عدداً من المقالات التى تعرض المنهج التعليمى لصحة الأسرة والقضايا المعاصرة.  وقد استطاعت تلك الحملة إحراز نجاح كبير فى تجميع الآراء ووجهات النظر بالإضافة إلى عرضها مجموعة من النصائح والتوصيات الخاصة بالصحة الإنجابية للمراهقات فى كينيا ، كل ذلك فى مقال واحد يتم نشره بصورة منتظمة فى إحدى الصحف الكينية تحت إشراف الجمعيات الشبابية.

وبتمويل من الوكالة المريكية للتنمية الدولية من ناحية أخرى استطاعت تلك الجمعية الوقوف أمام جميع أشكال المعارضة ، وذلك من خلال دعوتهم جميعاً للمشاركة فى تقديم النصح وإبداء الرأى ، وأيضاً للوقوف على أسباب رفضهم لتلك الدعوة.

وأخيراً …  قامت تلك الجمعية بعقد عدد من الإجتماعات مع راسمى السياسات وأصحاب القرار.  وغالباً ما كانت تنتهى تلك الإجتماعات إلى أنهم رغم مساندتهم الفردية والشخصية لتلك الدعوة كانوا يواجهون صعوبات كبيرة من أجل المشاركة بدور إيجابى على المستوى العام أيضاً ،  لذا قامت تلك الجمعية بمجهودات مكثفة فى الوقوف معهم جنباً إلى جنب فى مساندتهم الشخصية والعامة لتلك الدعوة.  وقد نتج عن ذلك أن استطاعت الجمعية توطيد علاقتها مع العديد من الهيئات والمؤسسات العامه من بنيها وزراة التعليم الكينية ، مما ساعدها على الحصول على الموافقة بالسماح للحوامل من تلميذات المدارس بدخول المدرسة على أن يستكملن الدراسة بعد الولادة.  وقد كان للنجاح الذى أحرزته تلك الجمعية فى دعوتها أكبر الأثر،حيث بدأت تتلقى العديد من الرسائل من الهيئات والمؤسسات العامه تطلب فيها التدريب على منهج وأسلوب الدعوة ، كما أدى ذلك  النجاح إلى زيادة الإهتمام بالصحة الإنجابية للمراهقات فى كينيا وتكثيف المناقشات حول تلك القضية.  

· تدريبات مشتركة :-
· الآن وبعد قراءة الحالة الدراسية السابقة : ضع تعريفاً " للدعوة "  ثم قم بمناقشة هذا التعريف مع باقى الزملاء.

   ملحوظة :  ليس من الضرورى وضع تعريف دقيق وشامل للدعوة ، ولكن عليك تحديد ما تعنيه " الدعوة " من وجهة نظرك الشخصية.

· الدعوة
· الدعوة هى : 

 فعل يهدف إلى تغيير بعض السياسات أو الاتجاهات القائمة فى مؤسسة أو هيئة ما.

· الدعوة هى :

عرض فكرة ما أمام الآخرين وتدعيم تلك الفكرة وتأكيدها.

· الدعوة هى :

جذب الإنتباه نحو إحدى القضايا الهامة التى يواجهها المجتمع ودعوة أصحاب القرار وواضعى السياسات للمشاركة فى الوصول إلى الحل الأمثل لها.

الدعوة هى :  العمل مع الأفراد والمؤسسات جنباً إلى جنب لتحقيق التغيير المنشود.

الدعوة هى :  وضع إحدى المشكلات على جدول الأعمال لمناقشتها مع عرض لبعض الحلول الممكنة ، على أن يتم مساندة وتدعيم الجهود المبذولة.

الدعوة هى :  عملية تشتمل على عدد من الإستراتيجيات التى تستهدف التأثير على أصحاب القرار وراسمى السياسات على جميع المستويات ، المحلية والقومية والإقليمية والدولية.

الدعوة هى :  عملية تشتمل فى استراتيجياتها على عدة عناصر من بينها :  كسب التاييد العام والخاص ، والتسويق الإجتماعى ، والإعلام والتعليم والإتصال بالإضافة إلى عدد من النظم والأساليب الأخرى.

الدعوة هى :  مشاركة الجماهير فى إتخاذ القرارات الهامة والتى من شأنها التأثير على حياتهم العامة.

(ب)  العناصر الأساسية للدعوة :

رغم تنوع وإختلاف سياسات وآليات الدعوة ، إلا أن العناصر التالية تمثل اللبنات الأساسية لبناء حملة دعوة ناجحة ، إلا أنه لا يلزم إستخدام جميع تلك العناصر فى وقت واحد أو بنفس الترتيب .

الدعوة :  ( الأهداف – تدبير التمويل – التقييم – العرض – الرسائل – الجمهور المستهدف – البيانات – الحلفاء ).

· حالة دراسية

· إتباع أسلوب الدعوة للقضاء على ظاهرة العنف

· ضد المرأة فى السنغال

نشرت الصحف السنغالية فى شهر إبريل من العام الماضى قصة امرأة رمز لها بحرف "د" وتتلخص القصة التى روعت العديد من الجمعيات النسائية فى السنغال فى أن زوجها وهو ضابط الجيش السنغالى قد قام بضربها ضرباً مبرحا.  وحسب التقارير الطبية ، فقد أصيبت السيدة "د" بعدة كدمات وسجحات وجروح فى أماكن مختلفة من جسدها بالإضافة إلى تعرضها لخطر فى إحدى عينيها وفقدان حاسة السمع.  وقد تبين أنه على مدى عشرون عاماً أى منذ زواج السيدة "د" وهى تتعرض للضرب المبرح والإهانات المستمرة من جانب زوجها ، حتى إنه فى بعض الأحيان كان يقوم بحبسها فى حظيرة الأغنام حتى الصباح ، كما أنه قد منعها من حضور جنازة والدها وجدتها.

وحتى قبل إذاعة تلك القصة كانت الجمعيات النسائية فى السنغال قد وجهت الأنظار إلى ظاهرة العنف ضد المرأة ، ففى كل أسبوع كانت الصحف تنشر قصصاً مختلفة عن من تتعرض للإغتصاب أو الضرب أو القتل.  وهنا اجتمعت مجموعة من الجمعيات وقررت تشكيل لجنة للدفاع عن السيدة "د" حيث قاموا بحملة تثقيفية قومية ودولية ، أعدوا من خلالها رسالة متضمنة قصتها وحالتها الصحية ، مع ذكر رقم التليفون والفاكس الخاص برئيس جمهورية السنغال ووزارتى المرأة والعدل ، مطالبين تلك الجهات بمعاقبة الزوج ملتزمين فى ذلك بواجبهم تجاه إحترام حقوق المرأة .  ثم قاموا بتوجيه تلك الرسالة إلى مختلف الهيئات والجمعيات النسائية ، المحلية منها والدولية .  وبالفعل تلقت تلك القيادات السياسية أعداداً هائلة من الرسائل والفاكسات المرسلة من قبل المنظمات والهيئات التى استقبلت رسالة قصة السيدة "د". 

· كذلك قامت تلك اللجنة بالآتى :-

· تنظيم عدداً من المظاهرات والإضرابات العامة فى العاصمة داكار وفى المناطق المحيطة بها.

· تشجيع الصحافة وتحفيزها على المشاركة فى هذه الحملة.

· الوصول إلى القيادات الدينية ، الإسلامية منها والمسيحية وتحفيزها على المشاركة.

· توفير المال اللازم لبدء الدعوة ، وذلك من خلال المساهمات والتبرعات المقدمة من جانب المهتمين بموضوع الدعوة ومن جانب أفراد المجتمع ومن تعاطفوا مع السيدة صاحبة المشكلة.

· تشكيل لجنة لإجراء الدراسات والأبحاث الخاصة بظاهرة العنف ضد المرأة.

· الإتصال بعدد كبير من المحامين من بينهم مسئولين بارزين فى الدولة.

وقد كان لتلك الدعوة صداها القوى فى جميع أنحاء البلاد ، حيث القى القبض على الزوج وتم إيداعه السجن ، وينتظر الآن حكم المحكمة فى التهم المنسوبة إليه ، وهى ضرب الزوجة ضرباً مبرحاً أدى إلى إصابتها إصابات مختلفة.  وقد قامت اللجنة مؤخراً بعقد مؤتمر فى بلدة السيدة "د" لمناقشة ظاهرة العنف ضد المرأة.  وقد شارك فى هذا المؤتمر ممثلين عن الحكومات والهيئات الإقليمية والمنظمات الدينية بالإضافة إلى ممثلين عن وزارة المرأة فى السنغال.

وفى النهاية تم تحويل اللجنة إلى لجنة دائمة لحماية المرأة من أعمال العنف التى قد تتعرض لها.  واستمرت تلك اللجنة فى عملها للقضاء على تلك المشكلة ، وسعياً إلى تحقيق الأهداف التالية :

1- أن تمثل الجمعيات النسائية جميع النساء والسيدات اللاتى يتعرضن للعنف أمام القانون.

2- فى حالة حدوث أى شكل من أشكال العنف ضد المرأة وجب على الحكومة الإسراع بمعاقبة الجانى.

3- إذا كان الجانى هو الزوج أو الأب فيجب معاقبته عن طريق القانون.

4- على الجار توفير مكان مناسب لإستقبال من تعرضت للعنف من جانب الأب أو الزوج والإستماع إليها جيداً.

5- تدريب رجال البوليس والأطباء والمحامين على الإستماع الجيد لمن تعرضت للعنف ومساعدتها حسبما تتطلب حالتها.

· تدريبات مشتركة :

(   أياً من العناصر الأساسية للدعوة التى سبق ذكرها قد قامت عليه هذه الدعوة لوقف ظاهرة العنف ضد المرأة فى السنغال ؟

· (جـ)  الإطار العام للدعوة :


هناك شرطان أساسيان يجب توافرهما فى حملة الدعوة الناجحة هما :  الإيجابية والقدرة على التأثير.  وتتكون الدعوة فى المقام لأول من مجموعة متغيرة من الأفراد أو الجماعات بجانب الأفكار وبرامج العمل والسياسات.  ويتم تقسيمها إلى خمسة مراحل يمكن تلخيصها فى :  تحديد القضية أو المشكلة موضوع الدعوة ، عرض الحلول الممكنة للمشكلة وإختيار الأفضل والأنسب منها ، نشر الوعى ، القيام بالدعوة ، ثم التقييم.


جدير بالذكر أن تلك المراحل الخمس ليست ثابتة ، أى أنه يمكن إستخدامها جميعاً فى وقت واحد ، أو أن تستخدم على مراحل ، أو الواحدة تلو الأخرى ، كما يمكن أن تتوقف فجأة أو أن تسير فى الإتجاه العكسى.

· تحديد القضايا التى يمكن أن تمثل موضوعاً للدعوة :

· الأهداف :

· نتعرف من خلال هذا الفصل على :


أ -  كيفية جمع البيانات ومراحل رسم السياسات.


ب -  إستخدام البيانات فى تحديد المشكلات.


جـ-  إيجاد الحلول المناسبة للمشكلة أو القضية التى وقع الاختيار عليها.

( أ )  البيانات وعملية رسم السياسات :

البيانات والأبحاث :



مجموعة من المعلومات التى تعتمد على الكم والكيف ، ويتم الحصول عليها من خلال العمل بصورة موضوعية.

· 
القضية / المشكلة :


مشكلة تواجه هيئة أو مؤسسة ما وتسعى إلى حلها من خلال إتباع سياسة الدعوة ، أو وضعاً سلبياً تعمل جاهدة من أجل تغييره.

· إستخدام البيانات والأبحاث فى رسم السياسات :

· نقوم فى هذا الفصل بإستخدام البيانات من أجل :

· تحديد المشكلات أو القضايا التى يمكن أن تمثل موضوعاً للدعوة.

· توسيع نطاق الحلول التى يمكن أن نختار من بينها الحل الأمثل للمشكلة.

· التأثير بصور إيجابية فى الأمور القابلة للتنفيذ والتحقيق فى عملية رسم السياسات.

· إختيار هدف الدعوة.

· التأثير المباشر على أصحاب القرار ( الجمهور الأولى المستهدف فى برنامج الدعوة ).

· تشجيع وسائل الإعلام والجماهير وتحفيزها على المشاركة فى الدعوة وخاصة من لديهم القدرة على التأثير على أصحاب القرار بشكل غير مباشر.

· مساندة وتدعيم قضية دعوة قائمة بالفعل.

· الوقوف أمام أى شكل من أشكال المعارضة لفكرة وموضوع الدعوة.

· زيادة الوعى بإحدى القضايا أو المشكلات التى تواجه المجتمع.

· التأكيد على إحدى البرامج المتبعة فى سياسة الدعوة.

· إعادة النظر فى بعض السياسات أو البرامج غير المتبعة.

(ب)  تحديد المشكلات /  القضايا :-

تبدا أولى خطوات سياسة الدعوة بتحديد المشكلات أو القضايا التى يلزم مواجهتها ، أو بعبارة أخرى ، القضايا والمشكلات التى يمكن أن تتعامل معها الهيئة أو المؤسسة وتسعى إلى حلها من خلال إتباع منهج الدعوة.  وهنا يقوم العديد من راسمى السياسات بعرض المشكلات موضع الاهتمام متبعين فى ذلك العديد من الطرق والأساليب التى تبدأ بالعرض الحر للآراء والأفكار وتنتهى بدراسة القضية محل الاهتمام دراسة تفصيلية.  فعلى سبيل المثال تقوم إحدى الهيئات المهتمة بشئون اللاجئين بعرض إحدى المشكلات التى قد يواجهونها ، وتدعو إلى إتخاذ الإجراءات المناسبة حيال تلك المشكلة.  ومن ناحية أخرى تقوم هيئة البحوث الإقتصادية بدراسة تلك القضية تفصيلياً قبل البدء فى إتخاذ أى إجراء أو رد فعل تجاهها.


يمكن من خلال البيانات إلقاء الضوء على المشكلات البعيدة عن دائرة الحوار ، كما يمكن من خلالها عقد مقارنة بين مختلف القضايا والمشكلات التى يتم عرضها ، بالإضافة إلى توضيح العقبات التى قد تقف حائلاً فى سبيل نجاح جهود الدعوة.


ولتوضيح ذلك ،  يمكن النظر إلى البيانات التى تم الحصول عليها من المسح الصحى والسكانى للرجال فى كينيا للوقوف على كيفية إستخدام البيانات فى تحديد المشكلات أو القضايا التى يلزم التصدى لها.

تدريبات مشتركة :
· أمامك 10 أو 15 دقيقة لقراءة الجداول التالية والخاصة ببعض البيانات التى تم الحصول عليها من المسح الصحى والسكانى للرجال فى كينيا 1993.

· حاول من خلال قراءتك للجداول التالية أن تأتى بفكرة مناسبة لتطوير برنامج تنظيم الأسرة فى كينيا.

الجدول الأول

مدى معرفة الرجال فى كينيا بوسائل تنظيم الأسرة ومصادرها
الوسيلة 



معرفة الوسيلة 

معرفة المصدر

أى وسيلة 



9, 98


9, 94

أى وسيلة حديثة 


8, 97


3, 93

    *  الحبوب 



3, 93


1, 81

    *  تعقيم الرجال 


2, 94


8, 84

    *  الواقى الذكرى 


7, 55


5, 49

الوسائل التقليدية 


7, 88


1, 65

النسبة المئوية للرجال ممن يعرفون أحدى وسائل تنظيم الأسرة أو أحد مصادر تقديم الخدمة أو المعلومات الخاصة باستخدام كل نوع من الوسائل ( كينيا 1993 ).

الجدول الثانى

الإستخدام الحالى للوسائل من جانب الرجال فى كينيا

النسبة المئوية للرجال ممن يستخدمون إحدى وسائل تنظيم الأسرة ( كينيا 1993 ).

الوسيلة 



نسبة المستخدمين الحاليين للوسيلة

يستخدمون إحدى الوسائل 


8, 50

يستخدمون إحدى الوسائل الحديثة 

8, 30

      *  الحبوب 



2, 8

      *  الواقى الذكرى 


2, 94

      *  تعقيم الرجال 



غير متاح

      *  أى وسيلة تقليدية حالياً

2, 49

مصدر البيانات :  المسح الصحى السكانى الكينى للرجال ، 1993.

أسباب عدم الإستخدام

النسبة المئوية للرجال ممن لا يستخدمون وسائل تنظيم الأسرة فى الوقت الحالى وممن لا ينوون الإستخدام فى المستقبل ، والسبب وراء ذلك ( كينيا 1993 ).

سبب عدم الإستخدام 







النسبة 

الرغبة فى إنجاب المزيد من الأنباء 





7, 25

وصول الزوجة إلى سن اليأس أو تكون قد أجريت لها عملية لإستئصال الرحم
4, 25

نقص المعرفة 








0, 10

رفض فكرة تنظيم الأسرة 






8, 9

صعوبة الحمل مرة أخرى 






0, 6

رفض الزوجة 








4, 4

الأعراض الجانبية للوسيلة 






6, 2

مشكلات صحية أخرى 







5, 2

التشدد الدينى 








7, 1

صعوبة الحصول على الوسيلة 






3, 1

الجماع على فترات متباعدة 






6, 0

عدم فاعلية الوسيلة 







6, 0

مخافة العقم 








4, 0

غير معروف 








5, 1

أسباب أخرى 








3, 2

يعرض المثال التالى ثلاثة من القضايا التى يمكن أن تشكل موضوعاً للدعوة.  ويشترط فى تلك القضايا أن يمكن التأثير فيها وحلها من خلال إتباع سياسة الدعوة وتوفير الأموال والموارد اللازمة لذلك.

مثال

وتشير البيانات إلى :

القضية الأولى :  رغم إرتفاع نسب معرفة الرجال فى كينيا بوسائل تنظيم الأسرة إلا أنها تنخفض فيما يتعلق ببعض الوسائل الحديثة كتعقيم الرجال مثلاً ( الجدول الأول).

القضية الثانية :  رغم إرتفاع نسب معرفة الرجال فى كينيا بوسائل تنظيم الأسرة ، إلا أننا نجد أنه هناك إنخفاضاً ملحوظاً فى نسب الإستخدام الحالى للوسائل ففى الوقت الذى تصل فيه نسبة معرفة الرجال بالوسائل إلى 8, 97 فى المائة ونسبة معرفتهم بمصادر الحصول على الخدمات أو المعلومات الخاصة بإستخدام الوسائل الحديثة إلى 3, 93 فى المائة نجد أن معدلات الإستخدام تنخفض بشدة لتصل إلى          8, 30 فى المائة ( الجدول الأول والثانى ).

القضية الثالثة :  ذكر 7, 25 فى المائة من إجمالى عدد الرجال أن السبب الرئيسى وراء عدم إستخدامهم لوسائل تنظيم الأسرة هو الرغبة فى إنجاب المزيد من الأبناء ( الجدول الثالث ).

ج.  الحلول المناسبة للمشكلات :-

بعد تحديد المشكلات أو القضايا التى يمكن أن تمثل موضوعاً للدعوة ، تأتى المرحلة الثانية وهى إيجاد الحلول المناسبة لتلك المشكلات ، ونتساءل هنا ، ماذا يمكن لجهة حكومية كوزارة الصحة مثلاً ، أو المجلس القومى لتنظيم الأسرة القيام به كمشاركة منه فى مواجهة المشكلة موضوع الدعوة وحلها حلاً إيجابياً ؟

فعلى سبيل المثال ، أشارت البيانات التى تم الحصول عليها من المسح الصحى السكانى الكينى للرجال 1993 ، أنه رغم إرتفاع نسب معرفة الرجال بوسائل تنظيم الأسرة إلا أنهم لا يعرفون الكثير عن بعض الوسائل الحديثة كالتعقيم مثلاً ، وتعتبر تلك مشكلة أو قضية يجب حلها.  فما الذى يمكن للهيئات أو الجهات الحكومية القيام به من مجهودات حيال تلك المشكلة ، وفى محاولة للإجابة على هذا السؤال نقول ، أنه يمكن لمقدمى خدمات تنظيم الأسرة ممن يعملون فى مجال البرامج التثقيفية أن يضعفوا من اهتمامهم بتلك الوسيلة الحديثة كإحدى وسائل تنظيم الأسرة.

جدير بالذكر أننا فى هذه المرحلة نبحث فقط عن حل مناسب للمشكلة وليس بالضرورة أن نقوم بتطبيقة تطبيقاً عملياً.

تدريبات مشتركة :

أذكر بعض الحلول الأخرى التى يمكن تطبيقها تطبيقاً عملياً للقضاء على المشكلات التالية :


يعرض المثال التالى مشكلات السابق ذكرها بجانب أنسب ما يمكن تطبيقة كحلول عملية لها.

مثــــال

القضية الأولى :  إنخفاض نسبة معرفة الرجال للبعض الوسائل الحديثة كالتعقيم مثلاً.

الحل المناسب :  تكثيف البرامج التثقيفية الخاصه بتنظيم الأسرة ، والدعاية لتلك الوسيلة كإحدى الوسائل الحديثة لتنظيم الأسرة.

القضية الثانية :  إنخفاض نسب إستخدام الرجال لوسائل تنظيم الأسرة.  رغم إرتفاع نسب معرفتهم بالوسائل ومصادرها.

الحل المناسب :  زيادة مصادر التمويل والمساهمات المالية المقدمة لتنفيذ البرامج التثقيفية التى تستهدف فى المقام الأول تشجيع الرجال على إستخدام وسائل تنظيم الأسرة.

القضية الثالثة :  الرغبة فى إنجاب المزيد من الأبناء كإحدى أسباب عدم استخدام الوسائل.

الحل المناسب :  قيام وزارة الشئون الاجتماعية بتنفيذ بعض البرامج التثقيفية لعرض مزايا الأسرة الصغيرة.

تماريـــن

**  إقراء البيانات المتوافرة لديك أو التى يوفرها القائم على التدريب ثم :

· إختر من بينها ثلاثة مشكلات يمكن أن تمثل موضوعاً لدعوة ناجحة.

· أذكر حلاً واحداً فقط لكلا من تلك المشكلات ، شريط أن يكون فى حاجة إلى الإستجابة السريعة والمشاركة الإيجابية من جانب الهيئات أو الجهات الحكومية.

العوامل المشجعة والعوامل غير المشجعة على إستخدام البيانات

فى مجال الدعوة ورسم السياسات

العوامل المشجعة
1- إشتمال الأبحاث على جميع المعلومات التى يحتاج إليها راسمو السياسات وأصحاب القرار.

2- تقديم الأبحاث من قبل منظمات أو هيئات أكد راسمو السياسات وأصحاب القرار على أنها موضع ثقة لإجرائها.

3- إجراء تلك الأبحاث والدراسات إعتماداً على مجموعة من الأسئلة التى يمكن الإجابة عليها.

4- عرض النتائج بأساليب وطرق مختلفة على أن تناسب جميع المجالات والتخصصات.

5- نشر النتائج على نطاق واسع وعبر منافذ مختلفة ، حيث تستقبل جميع الهيئات والجهات الحكومية من المهتمين بموضوع الدعوة للرسالة ذاتها ولكن عبر منافذ مختلفة.

6- إمكانية عرض نتائجها أمام راسمو السياسات وأصحاب القرار للتأكيد على أهمية الدروس المستفادة أكثر من الحاجة إلى المزيد من الأبحاث والدراسات.

العوامل غير المشجعة

1- إشتمال تلك الأبحاث والدراسات على مجموعة من الأسئلة أو النتائج التى لا علاقة لها بموضوع الدعوة.

2- قدم الأبحاث والدراسات :  حث تعرض الدراسات نتائج خاصة بقضايا سابقة أو أن يكون قد تم إجرائها على أساس دعم برامج خاصة بإحدى القضايا السابقة.

3- تقديم الأبحاث من قبل منظمات أو هيئات أكد راسموا السياسات وأصحاب القرار على أنها ليست موضوع ثقة لاجراءها أو أنها غير مؤهلة للقيام بمثل هذا العمل.

4- عرض النتائج بصورة تؤدى إلى فهمها أو تفسيرها بطرق مختلفة ليس لها علاقة بالمشكلة موضوع الدعوة.

5- خروج الأبحاث ببعض النتائج السلبية التى لا يمكن الإستعانة بها لإيجاد الحلول المناسبة للمشكلة القائمة.

6- عدم صلاحية النتائج للتعميم.

7- عرض النتائج فى صورة تقارير فنية مطولة يصعب فهمها.

8- عدم إمكانية نشر النتائج على نطاق واسع.

المصدر :  الاستفادة من نتائج الدراسات في مجال الدعوة.

تحديد هدف الدعوة :

تعرضنا فى الفصل السابق لكيفية تحديد المشكلات التي يمكن أن تمثل موضوعاً للدعوة الناجحة بالإضافة إلى بعض الحلول الممكنة ، إلا أنه لا يمكننا تطبيقها جميعاً ، وهنا تجئ الخطوة التالية فى منهج الدعوة وهى اختيار الحل الأمثل من بين مجموعة من البدائل المطروحة.  ونعنى بالدعوة هنا تلك الجهود التي يمكن من خلالها تغيير أو تطوير سياسة ذات صلة بقضية الدعوة .  فعند إختيار هدف الدعوة يجب الأخذ فى الأعتبار عدة عوامل من بينها : المناخ السياسى ، وإحتمال نجاح الدعوة من فشلها ، ومدى توافر البيانات والأبحاث اللازمة ومدى أرتباطها بهدف الدعوة ، بالإضافة إلى مدى توافر الموارد والمال اللازم لتنفيذ خطة الدعوة ، كل هذا بجانب حجم الهيئة أو الجهة القائمة على تنفيذها والإمكانات المتوافرة لديها.  وسنعرض من خلال هذا الفصل بعض الأسس والمعايير التى تقوم عليها عملية إختيار هدف الدعوة أو الحلول التى يمكن تطبيقها لحل القضية أو المشكلة القائمة.
جدير بالذكر أن دراسة الهدف الذى يتم إختياره.  ما إذا كان مناسباً أو لا تعتمد فى المقام الأول على بعض الأسس والمعايير التى يمكن من خلالها تحديد العقبات أو الصعوبات التى قد تقف حائلاً فى سبيل نجاح الدعوة ، كما يمكن إستخدام تلك المعايير ذاتها فى تحديد الهدف الرئيسى من حملة الدعوة أو القضية الأساسية التى تقوم عليها.


هنا نتساءل …  هل يمكن إختيار أكثر من هدف واحد للدعوة ؟  يعتمد ذلك فى المقام الأول على الموارد المتاحة لدى الهيئة أو الجهة التى تقوم بتنفيذ سياسة الدعوة ، إلا أنه يفضل تركيز العمل فى الأهداف القابلة للتنفيذ من خلال جهود الدعوة.

نحن نهدف من خلال هذا الفصل إلى عرض كيف يمكن التركيز على هدف واحد فقط للدعوة على أن تتوافر فيه جميع الشروط اللازمة للقيام بحملة ناجحة للدعوة وأخيراً فإن النجاح فى تحقيق الأهداف الصغيرة من خلال جهود الدعوة غالباً ما يشير الحماس والثقة فى نفوس القائمين عليها لإستمرار العمل بهدف تحقيق أهداف أكبر وأكثر تعقيداً.

الأهداف :

نتعرف من خلال هذا النموذج على :

أ -  كيفية إستخدام أسلوب الدعوة لتطوير بعض السياسات القائمة.

ب-  شرح المعايير الخاصة بمراجعة أهداف الدعوة بإستخدام قائمة المراجعة.

أ -  إستخدام أسلوب الدعوة لتغيير وتطوير الساسات
الهدف العام للدعوة :


الهدف العام هو ما نسعى إلى  تحقيقه فى غضون العشر أو العشرون سنة القادمة من خلال الدعوة التى نقوم بها.  وقد يكون هدفاً لقضية عامة ( كخفض معدلات سوء التغذية بين الأطفال لتحسين مستوى صحة الطفل بوجه عام ) ، أو ( تطوير برامج تنظيم الأسرة حتى تصبح نظاماً آمنا وفعالاً يتوافر لجميع الراغبين فى تنظيم الأسرة ).  وأخيراً فإن الهدف العام للدعوة يمكن أن يكون هو رؤيتك للمجتمع بعد حل المشكلة موضوع الدعوة.

تدريبات مشتركة :

· أذكر الهدف العام لجهود الدعوة التى تسعى للقيام بها ؟

· ما هى رؤيتك المستقبلية للمجتمع عند تحقق هدف الدعوة ؟

· هل هناك أختلاف بينهما  ؟  ولماذا  ؟

هدف الدعوة  :


هو ما تتبعه من أستراتيجيات نهدف من وراءها إلى تغيير بعض السياسات أو البرامج المتبعة أو مواقف الحكومات أو المنظمات والهيئات.


يشتمل هدف الدعوة إذن على عدة عناصر هى :  ماذا نسعى لغييره من برامج وسياسات (المشكلة / القضية ).  ومن سيقوم بهذا التغيير ، وما تكلفته المتوقعة ، ومتى .  جدير بالذكر أن هدف الدعوة يستغرق عادة ما بين سنة وثلاث سنوات.  إن هدف الدعوة إذن هو المرحلة الأولى للوصول إلى تحقيق هدفها الرئيسى أو الرؤية التى نريد الوصول إليها.

إن عبارة : (  زيادة معدلات إستخدام وسائل تنظيم الأسرة من قبل الرجال أو الأزواج ) لا تعد هدفا عاماً.

ومن ناحية أخرى يجب تركيز هدف الدعوة على إجراءات محدودة يمكن أن تتخذها الهيئة المنظمة المنظمة وبعبارة أخرى ، يجب أن يكون الهدف محددا ، وقابلا للقياس.

مثـــــال

أهداف للدعوة 

· يبدأ خلال العامين القادمين تنفيذ برنامج حكومى يستهدف تحسين ملح الطعام بإضافة اليود إليها ليسهم فى تنمية القدرات الذهنية للأطفال وخفض نسب وفيات حديثى الولادة منهم.

· زيادة حصة التمويل القومى لبرامج تنظيم الأسرة بنسبة  25% خلال العامين القادمين.

-  أهداف غير مناسبة للدعوة تنفيذ برنامج قومى يستهدف إنشاء اثنى عشرة مدرسة فى كل حى                   خلال العامين القادمين

-  زيادة نسبة المقيدات فى مدارس التعليم الإبتدائى على مستوى المراكز.

-  زيادة حصة التمويل المخصصة للبرامج التثقيفية لتنظيم الأسرة ، فى العام القادم من خلال المجلس القومى للسكان.

-  زيادة معدلات إستخدام المتزوجين لوسائل تنظيم الأسرة.

تدريبات مشتركة :

إقرأ العبارات التالية ( من أ إلى هـ )  ثم أجب على الأسئلة التالية بمشاركة باقى الزملاء :

أذكر أيهما يمكن إعتباره هدفاً مناسباً للدعوة ، وأيهما لا يعتبر مناسباً مع بيان السبب ؟

1. تشجيع الرجال على إستخدام الواقى الذكرى تجنباً للإصابة بالأمراض الجنسية أو الإيدر.

2. تقوم وزارة الصحة خلال العام القادم بحملة تسويق إجتماعى لتشجيع الرضاعة الطبيعية.

3. زيادة نسبة المقيدات فى المدارس الابتدائية.

4. المشاركة بدور إيجابى فى القضاء على ظاهرة العنف ضد المرأة.

5. قيام أربع الجمعيات النسائية وبعض رجال الدين خلال الستة شهور القادمة بحملة تثقيفية لتشجيع الرجال على إستخدام وسائل تنظيم الأسرة.
ب-  المعايير التوضيحية :

المعايير

هى مجموعة من الأسئلة يتم على أساسها إختيار هدف عام للدعوة أو للمقارنة بين مجموعة من الأهداف الفرعية والمرحلية المطروحة.  مثال : ( هل هذا الهدف قابل للتحقيق فعلاً ؟ )  أو ( هل تشير البيانات المتاحه إلى أنه سيكون لهذا الهدف عند تحقيقه أثر حقيقى فى علاج المشكلة ؟).

قائمة مراجعة لإختيار هدف الدعوة :

الغرض من هذه القائمة ، هو مساعدتك على إختيار الهدف المناسب للدعوة.  أما إذا كنت قد اخترته بالفعل فإنها تساعدك على إلقاء المزيد من الضوء على النقاط الرئيسية والتى يجب العناية بها وتأكيدها.

إن الهدف الملائم للدعوة هو الذى تنظبق عليه معظم هذه المعايير ، إلا أنه لا تنطبق عليه سوى ثلاثة أو أربعة معايير فقط فإن ذلك لا يعنى بالضرورة أن تبدله بموضوع آخر ، فعن طريق مراجعته وفقا لهذه المعايير يمكنك التعرف على ما يمكن أن تواجهه من صعاب عند إختيار هدف معين ، وما هى الجوانب التى تحتاج إلى إهتمام خاص أثناء القيام بالدعوة.

1- تم الحصول على تلك المعايير وتعريفتها من هيئة التغييرات الإجتماعية.

فيما يلى عدد من الأمثلة المستمدة من حالة دراسة إفتراضية حول المشكلة الخاصة بسوء التغذية عند الأطفال تليها قائمة من المعايير التوضيحية التى يتم على أساسها إختيار هدف الدعوة.
حالة دراسية

مثال

هدف الدعوة
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خفض معدلات سوء التغذية بين الأطفال تحت سن الخامسة ، لخفض معدل وفيات الأطفال ونسبة إصباتهم بالأمراض الناجمة عن سوء التغذية ، بجانب تحسين مستوى صحة الطفل ونموه بوجه عام.

الهدف الأول

تبدأ وزارة التغذية والزراعة بالتعاون مع وزارة الصحة خلال العامين القادمين فى تطبيق برنامج حكومى قومى إضافة اليوم إلى ملح الطعام.

الهدف الثانى :

تبدأ وزارة الصحة خلال العام القادم فى تطبيق برنامج تثقيفى حكومى يستهدف تحسين مستوى تغذية يستهدف الأطفال.

هل لديك من البيانات الكمية والكيفية ما يثبت أن تحقق هدف الدعوة من شأنه أن يسهم بدور إيجابى فى حل المشكلة القائمة ؟

الهدف الأول

أثبتت الدراسات أنه يتم إنتاج الملح وتكريره فى المناطق المركزية ، بالإضافة إلى إنتشار مشكلة نقص اليود على نطاق واسع ، مما يؤدى إلى إرتفاع معدل الوفيات بين المواليد وضعف القدرات الذهنية لدى الأطفال ، لذا فإن إضافة اليود إلى ملح الطعام من شأنه أن يقضى على تلك المشكلة.

الهدف الثانى

أشارت الدراسات إلى أهمية برامج التثقيف الغذائى ودورها الإيجابى فى خفض معدل الوفيات بين الأطفال فى المناطق التى يتوافر فيها الغذاء الجيد والمناسب.  كما أشارت إلى أن الرسائل التثقيفية تكون أكثر فاعلية إذا كانت معدة لجمهور معين.

جدير بالذكر أنه فى بعض الأحيان يصعب قياس مدى تأثير تلك البرامج على الجماهير.

هل يمكن تحقيق هدف الدعوة ، بالرغم من إحتمال وجود معارضة ؟

الهدف الأول 

قد تظهر بعض أشكال المعارضة إذا ما أدى هذا الموضوع إلى إرتفاع فى سعر ملح الطعام ، وتلك المعارضة من شانها عرقلة بعض الجهود الرامية إلى تحقيق الهدف.

من ناحية أخرى قد يعترض منتجو الملح على بعض القوانين واللوائح المتعلقة بمراقبة الجودة.

الهدف الثانى 

يحتاج هذا الهدف إلى مشاركة مسئولى وزارة الصحة والهيئات الاجتماعية.  وهنا قد تظهر بعض أشكال المعارضة من قبل بعض الشخصيات البارزة فى المجتمع نتيجة عدم دعوتها للمشاركة فيه منذ البداية.

هل سيحصل موضوع الدعوة وهدفها الرئيسى على الدعم الكافى والمساندة اللازمة لتحقيقهما ؟  هل تهتم الجماهير بموضوع الدعوة بالقدر الذى يشجعهم على المشاركة فيه بدور إيجابى ؟

الهدف الأول

يمكن للجماهير تدعيم فكرة إضافة اليود إلى ملح الطعام مالم يؤدى ذلك إلى أرتفاع فى سعره.  أما منتجو الملح فقد يعرضون عن المشاركة فى تلك الدعوة إذا كان عليهم مشاركة طرف أخر كالحكومة مثلاً فى المكسب أو سعر البيع كما يشجع عرض موضوع الدعوة وأثره الإيجابى فى خفض نسب وفيات الأطفال وفى تحسين مستواهم الصحى بوجه عام الكثير من الأفراد على المشاركة فيه.

الهدف الثانى

سوف تدعم الجمعيات النسائية هذه القضية ، كما أن جهات التمويل تدرك أهمية التثقيف الغذائى ودوره فى الإرتقاء بمستوى صحة المواليد والأطفال .  إلا أن مشكلة نقص الغذاء لا تزال خارج دائرة الضوء فى العديد من المجتمعات.

هل سيكون بمقدورك الحصول على الأموال والموارد اللازمة لتنفيذ جهود الدعوة وتحقيق أهدافها المنشودة ؟

الهدف الأول 

يقوم العديد من الأفراد وجهات التمويل فى الوقت الحالى بتقديم الأموال اللازمة لتنفيذ برنامج إضافة اليود إلى محل الطعام.

الهدف الثانى

رغم إدراك الهيئات الممولة أهمية دور برامج التثقيف الغذائى ، إلا أن التمويل الذى يقدمونه فى الوقت الحالى لتنفيذ تلك البرامج لا يزال غير كاف.  وغالباً ما يقومون بتوفير الأموال اللازمة لتنفيذ بعض السياسات الأخرى التى تستهدف إنخفاض معدل وفيات الأطفال ، مما يؤدى إلى صعوبة بالغة فى توفير الأموال والموارد اللازمة لتحقيق هدف الدعوة.  لذا يجب على المؤسسات المهتمة بهذا الأمر إتباع سياسة التمويل الذاتى على ألا تضطر إلى اللجوء للدعم الخارجى.

هل يمكنك أن تحدد بوضوح المستهدفين من صناع القرار وراسموا السياسات اللذين تود الحصول على دعمهم لقضية الدعوة ؟  من هم ، وما هى مناصبهم ؟

الهدف الأول 

حتى يمكن بدأ البرنامج القومى لتحسين جودة ملح الطعام ، فإنه سيكون عليه الحصول على موافقة كل من رئيس الوزراء ووزراء الإقتصاد والزراعة والصحة.

الهدف الثانى

لبدء برنامج التثقيف الغذائى سيكون عليك الحصول على موافقة كل من وزارة الصحة ، ومديرى الإدارات الصحية بالمراكز ، وقادة المجتمع الرئيسية.

عند عرض هدف الدعوة ، هل يمكن فهمه بسهولة ؟

الهدف الأول

تم توضيح العلاقة بين نقص اليود وضعف القدرات الذهنية لدى الأطفال وإرتفاع معدل وفيات المواليد للجمهور العام بطريقة بسيطة يسهل فهمها.  إلا أننا لا نزال فى حاجة إلى مزيد من الدعاية والأعلان لزيادة الطلب على هذا المنتج الجديد.

الهدف الثانى

تم عرض العلاقة بين طرق تغذية الأطفال وإنخفاض معدل وفيات الأطفال والمواليد ، إلا أنه لم يكن عرضاً وافياً ، مما أدى إلى عدم إستيعاب المشكلة بالقدر اللازم لتشجيع المشاركة فى هذه الدعوة ، ومن هنا كانت الحاجة للمزيد من الدراسات والبحوث الوصفية لأعداد رسائل تثقيفية مناسبة لهذا الغرض.

هل هناك برنامج زمني واضح وواقعي لتحقيق هدف الدعوة ؟

الهدف الأول :

تم وضع خطة زمنية مناسبة لبدء تنفيذ البرنامج الرامي إلي إضافة اليود إلي ملح الطعام ، وهي مدة عامين من الآن .

الهدف الثاني :

تم وضع خطة زمنية لبدء تنفيذ برنامج التثقيف الغذائي وهو سنة واحدة من الآن ، وبعد هذا هو الوقت المناسب لبدء الحملة الداعية إلي تطبيق هذا البرنامج حيث يعكف مسئولي الصحة حاليا علي وضع الخطة الخمسية القادمة.

هل لديك ما يكفي من الحقاء من الأفراد والهيئات للمشاركة في تحقيق هدف الدعوة ؟ كيف يمكن لك من خلال هدف الدعوة تكوين حلفاء جدد من القيادات العامة وأعضاء المنظمات الأهلية غير الحكومية ، وغيرهم من الأطراف المعنية بالقضية .

الهدف الأول :

يمكن من خلال هذا الهدف دعم العلاقة مع المنظمات غير الحكومية والعاملة في مجال صحة الطفل ، وهيئات القطاع الخاص  والقيادات الحكومية والجمهور العام . كما يستلزم الأمر الحصول علي الدعم المناسب من جانب منتجي ملح الطعام وتشجيعهم علي المشاركة في تحقيق هذا الهدف باعتبارهم الطرف الذي سيكون عليه تنفيذ البرنامج . 

الهدف الثاني :

يمكن من خلال هذا الهدف دعم العلاقة منظمات المجتمع المحلي الأجهزة الصحية في الدولة . هذا بجانب نشر الوعي لدي الجماهير وتعريفهم بالأنظمة الصحية القائمة .

هل يمكن أن تتيح مشاركة الجماهير في موضوع الدعوة الفرصة أمامهم للانخراط في عملية صنع القرار والمشاركة فيها ؟ 

الهدف الأول 

يمكن من خلال تحقيق الهدف الرامي لإضافة اليود إلي ملح الطعام تكوين دائرة للحوار تشمل الباحثين ومسئولي الحكومة وممثلين عن القطاع الخاص بجانب الجماهير للوقوف علي الحل الأمثل لمشكة سوء التغذية .

الهدف الثاني :

يمكن من خلال تحقيق الهدف الرامي لتنفيذ برنامج تثقيفي مجتمعي حول التغذية تكوين دائرة للحوار تشمل الجماهير ومسئولين الصحة في المنطقة للوقوف علي أفضلا الطرق للارتقاء بأساليب تعذية الأطفال .

ونعرض خلال الصفحات التالية جدولا يتضمن الهدف العام للدعوة والمتمثل في : خفض معدلات سوء التغذية بين الأطفال تحت سن الخامسة ، للحد من نسبة وفيات الأطفال أو تعرضهم للإصابة بالأمراض الناجمة عن سوء التغذية ، بجانب تحسين مستوي صحة ونمو الطفل بوجه عام . يوضح هذا الجدول كيفية إستخدام قائمة المراجعة ( المعايير) للمقارنة بين الأهداف المطروحة واختيار أنسبها .

ملخص لدراسة الحالة 

المعايير 

الهدف الرئيسي : 

· انخفاض معدلات سوء التغذية بين الأطفال تحت سن الخامسة ، لخفض نسب وفيات الأطفال أو تعرضهم للإصابة بالأمراض الناجمة عن سوء التغذية ، بجانب تحسين مستوي صحة الطفل بوجه عام .  

الموضوع الأول:

· تبدا وزارة التغذية والزراعة بالتعاون مع وزاة الصحة خلال العامين القادمين تعليق برنامج حكومي قومي يستهدف إضافة اليرد إلي  ملح الطعام . 

الموضوع الثاني :

· تبدأ وزارة الصحة خلال العام القادم تطبيق برنامج حكومي تثقيفي يستهدف تحسين مستوي تغذية الأطفال .

المعايير:

؟ هل تتوافر البيانات الكمية والكيفية بالقدر الكافي الذي يثبت أن تحقيق موضوع الدعوة من شله يسهم بدور إيجابي في حل المشكلة القائمة ؟

الهدف الرئيسي:

· أثبتت الدراسات مدي العلاقة بين سوء التغذية عند الأطفال ارتفاع نسب الوفيات بين المواليد والأطفال تحت سن الخامسة ، بجانب ضعف القدرات الذهنية والإصابة بعض الأمراض الناجمة عن سوء التغذية .

الهدف الرئيسي :

· أثبتت الدراسات مدي العلاقة بين سوء التغذية عند الأطفال ارتفاع نسب الوفيات بين المواليد والأطفال تحت سن الخامسة ، بجانب ضعف القدرات الذهنية والإصابة بعض الأمراض الناجمة عن سوء التغذية .

الموضوع الأول :

· اثبتت الدراسات أنه يتم إنتاج الملح وتكرير ، في المناطق المركزية بالاضافة إلي انتشار نقص اليود علي نطاق واسع ، مما يؤدي إلي الاتفاع معدل الوفيات بين المواليد وضعف القدرات الذهنية لدي الأطفال ، لذا فإن إضافة اليود إلي ملح الطعام من شأنه أن يقضي علي تلك المشكلة .

الموضوع الثاني:

· أشارت الدراسات إلي أهمية برامج التثقيف الغذائي ودورها الإيجابي في معدل الوفيات بين الأطفال في المناطق التي يتوافر فيها الغذاء الجيد والمناطق أشارت إلي أنها تكون أكثر إيجابية في المناطق التي تنتشر فيها الرسائل الموجهة إلي المتهمين بأمر الدعوة جدير بالذكر أنه في بعض الأحيان يصعب مدي تأثير تلك البرامج علي الجماهير .

المعايير

هل يمكن تحقيق موضوع الدعوة بالرغم من احتمال وجود معارضة ؟

الهدف الرئيسي: 

غير متاح 

الموضوع الأول :

· قد تظهر بعض أشكال المعرضة إذا ما أدي هذا الموضوع إلي أي الاتفاع في سعر ملح اطعام ، وتلك المعارضة من شأنها عرقلة بعض مراحل التنفيذ إلي حدنا إلا أنه لا يزال تحقيقه ممكنا . وقد يعترض منتجو الملح علي بعض القوانين واللوائح المتعلقة بمراقبة الجودة .

الموضوع الثاني :

· يحتاج هذا الموضوع إلي مشاركة مسئولي وزارة الصحة والهيئات الاجتماعي قد تظهر بعض أشكال المعارضة من قبل بعض الشخصيات البارزة في المجلة نتيجة عدم دعوتهم للمشاركة فيه منذ البداية.

المعايير:

هل يمكن من خلال نشر موضوع الدعوة وهدفها الرئيسي الحصول علي الدعم الكافي والسائدة اللازمة لتحقيقها ؟ هل تهتم الجماهير بموضوع الدعوة بالقدر الذي بشجمهم علي المشاركة فيه بدور إيجابي؟

الهدف الرئيسي :

· يقوم العديد من رجال السياسة وأصحاب التمويل والمهتمون بالدعوة بدور كبير في تدعيم هذا الموضوع والسعي لتحقيق هدفه الرئيسي . كما تعمل العديد من المنظمات الأهلية غير الحكومية في مجال تغذية الطفل . كما يهتم الأباء بتحقيق هذا الهدف متي كانت الجهود المبذولة في سبيل تحقيقه واضحة وملموسة . إلا أن ما تحتاج إليع تلك الدعوة بالفعل هو إعطاء .

الموضوع الأول :

· يمكن الجماهير تدعيم فكرة إضافة اليود إلي ملح الطعام ما لم يؤدي ذلك إلي ارتفاع في سعر . أما منتجو الملح فقد يعرضون عن المشاركة في تلك الدعوة إذا اصبح الزاما عليهم مشاركة طرف أخر كالحكومة مثلا في المكسب أو سعر البيع .كما يشجع عرض موضع الدعوة وأثره الإيجابي في خفض نسب وفيات الأطفال وفي تحسين مستواهم الصحي بوحه عام .

الموضوع الثاني :

· تقوم الجمعيات النسائية بالمساهمة الإيجابية في تلك الدعوة . كما يدرك اصل التمويل أهمية التثقيف الغذائي ودورة في الارتقاء بمستوي صحة المواليد إلا أنه تجدر الإشارة هنا إلي أن تلك المشكلة في نقص الغذاء لا تزال دائرة الضوء في العديد من المجتمعات . 

المعايير :

الهدف الرئيسي :

دفعة قوية لأصحاب القرار وراسمو السياسات للمشاركة فيه بالدور الإيجابي .

الموضوع الأول :

الكثير من الأفراد علي المشاركة فيه .

الموضوع الثاني :

المعايير :

هل يمكن الحصول علي الأموال والموارد اللازمة لدعم سياسة الدعوة وتحقيق أهدافها المنشودة ؟

الهدف الرئيسي :

تعتمد علي موضوع الدعوة . 

الموضوع الأول :

يقوم العديد من الأفراد وأصحاب التمويل في الوقت الحالي بتقديم الأموال اللازمة لتنفيذ برنامج إضافة اليود إلي ملح الطعام .

الموضوع الثاني :

رغم إدراك أصحاب التمويل دور برامج التثقيف الغذائي ، إلا أن الذي يقدمونه لتنفيذ تلك البرامج لا يزال غير كاف ، وغالبا ما يقومون الأموال اللازمة لتنفيذ بعض السياسات الأخري التي تستهدف إنخفاض وفيات الأطفال ، مما يؤدي إلي صعوبة بالغة في توفير الأموال والموارد اللازمة لتحقيق موضوع الدعوة . لذا يجب علي المؤسسات المهتمة بهذا الأمر إتباع التمويل الذاتي علي ألا تضطر إلي اللجوء للدعم الخارجي .

المعايير :

من هم أصحاب القرار وراسمو السياسات اللذين تود الحصول علي موافقتهم بشأن تنفيذ موضوع الدعوة ؟ أذكر اسمانهم ، مع تحديد مناصبهم .

الهدف الرئيسي :

إنخفاض معدلات سوء التغذية بين الأطفال تحت سن الخامسة ، لخفض نسب وفيات الأطفال أو تعرضهم للإصابة بالأمراض الناجمة عن سوء التغذية بجانب تحسين مستوي صحة الطفل بوجه عام .

الموضوع الأول :

تبدأ وزارة التغذية والزراعة بالتعاون مع وزاة الصحة خلال العامين القادمين تطبيق برنامج حكومي قومي يستهدف إضافة اليود إلي ملح الطعام .

الموضوع الثاني :

تبدأ وزارة الصحة خلال العام القادم تطبيق برنامج حكومي تثقيفي يستهدف تحسين مستوي تغذية الأطفال .

المعايير :

عند عرض موضوع الدعوة هل يمكن فهمه بسهولة ؟ 

الهدف الرئيسي :

نعم 

الموضوع الأول :

تم توضيح مدي العلاقة بين نقص اليود وضعف القدرات الذهنية لدي الأطفال وإتفاع معدل وفيات المواليد بعرضا مختصرا وشاملا ، مما ساعد علي فهمه بسهولة إلا أننا لا نزال في حاجة إلي الدعم والمساندة لزيادة الطلب علي هذا المنتج الجديد .

الموضوع الثاني :

تم عرض مدي العلاقة بين طرق تغذية الأطفال وانخفاض معدل وفاة الأطفال والمواليد ، إلا أنه لم يكن عرضا واقيا ، مما أدي إلي عدم استيعاب المشكلة المتمثلة في نقص الغذاء بالقدر الكافي الذي يمكن يشجع علي المشاركة في تلك الدعوة . ومن هنا كانت الحاجة للمزيد من الدراسات التي تعتمد علي الكم لنشر رسائل تثقيفية مناسبة .

المعايـــير 

هل هناك خطة زمنية محددة لتنفيذ موضوع الدعوة ، علي أن يمكن تحقيق هدفها الرئيسي في الوقت المناسب ؟

الهدف الرئيسي :

غير متاح .

الموضوع الأول :

تم وضع خطة زمنية لبدء تطبيق البرنامج الرامي إلي إضافة اليود إلي ملح الطعام وهي سنتين من الآن .

الموضوع الثاني :

تم وضع خطة زمنية مناسبة لبدء تطبيق برنامج التثقيف الغذائي سنة واحدة من الآن . وبعد هذا هو الوقت المناسب لبدء الحملة الدائمة إلي تطبيق هذا البرامج حيث يعكف مسئولي الصحة في الوقت الحالي علي وضع الخطة الخمسية القادمة .

المعايير :

هل يمكن تكوين مجموعات مشتركة مشتركة من الأفراد والهيئات للمشاركة في تحقيق موضوع الدعوة ؟ كيف يمكن لك من خلال موضوع الدعوة تكوين مجموعات مشتركة من القيادات العامة وأعضاء المنظمات الأهلية غير الحكومية ؟

الهدف الرئيسي إن بذل الجهد معدل وفيات الأطفال يمكن له إنماء العلاقات القائمة بين الهيئات العاملة في مجال الدعوة والعديد من الجهات الأخري ، كالمنظمات الأهلية غير الحكومية والقطاع الخاص بجانب قيادات الحكومية والجماهير .

الموضوع الأول :

يمكن من خلال هذا الموضوع إنما العلاقات القائمة بين المنظمات الأهلية غير الحكومية والعاملة في مجال تحسين مستوي صحة الطفل بوجه عام وهيئات القطاع الخاص وقيادات الحكومة . كما يستلزم الأمر الحصول علي الدعم المناسب من جانب منتجو ملح الطعام وتشجيعهم علي المشاركة في تحقيق هذا الموضع حيث يمثلون القائمون علي تطبيقه وبالتالي علي تحقيق الهدف الرئيسي من الدعوة .

الموضوع الثاني :

يمكن من خلال هذا الموضوع إنماء العلاقات القائمة بين الهيئات الاجتماعية والأنظمة الصحية المختلفة والمنشرة في الصحة .

المعايير :

هل يمكن من خلال المشاركة في جهود الدعوة فهم صنع القرار والمشاركة فيها .

الهدف الرئيسي :

غير متاح 

الموضوع الأول : 

يمكن تكوين دائرة للحوار تشمل الباحثين وممثلين عن الحكومة و القطاع الخاص بجانب الجماهير للوقوف علي الحل الأمثل للمشكلة .

الموضوع الثاني :

يمكن تكوين دائراة للحوار تشمل الجماهير ومسئولي الصحة في الوقوف علي أفضل الطرق للإرتقاء بأساليب تغذية الأطفال .         

تماريــــن

والآن ، وبعد دراسة الأمثلة الإفتراضية السابقة ، إتبع نفس المراحل السابقة لمراجعة أهداف الدعوة من واقع خبرك . أولا عن طريق مشاركة أحد الزملاء أو تكوين مجموعات عمل صغيرة العدد . أستخدم القائمة التالية لعرض ومناقشة الهدف الذي قمت باختياره ثم قم بمشاركة باقي الزملاء في عرض النتائج ومبررات اختبار الهدف .

إبدء أولا بذكر هف الدعوة في أعلي القائمة ( مع إتباع التعريف الخاص بهدف الدعوة السابق ذكره .

قم بتحليل هذا اعتمادا علي المعايير الموضحة في القائمة .

قائمة مراجعة لتحليل هدف الدعوة .

المعايير

هل يمكن من خلال نشر الهدف الرئيسي للدعوة الحصول علي الدعم الكافي والمساندة اللازمة لتحقيقه ؟ هل تهتم الجماهير بتحقيق هدف الدعوة بالقدر الذي يشجعهم علي المشاركة فيه بدور إيجابي؟

هل يمكن الحصول علي الأموال والموارد لتحقيق هدف الدعوة .

هدف الدعوة 

قائمة مراجعة لتحليل هدف الدعوة 

المعايير :                                                 هدف الدعوة 

عند عرض هدف الدعوة هل يمكن فهمه بسهولة ؟

هل يمكن من خلال هدف الدعوة تكوين مجموعات مشتركة مع أيا من تلك الجهات التالية ، أذكر أيهم مع بيان السبب : القطاعات الأخري في المجتمع ، قيادات الحكومة والمنظمات الأهلية غير الحكومة والمنظمات الأهلية غير الحكومية .

قائمة مراجعة لتحليل هدف الدعوة 

المعايير                الهدف الأول            الهدف الثاني 

هل تتوافر البيانات الكمية والكيفية بالقدر الكافي الذي يثبت أن تحقيق بالقدر الكافي الذي يثبت أن تحقيق موضوع الدعوة من شأنه أن يسهم بدور إيجابي في حل المشكلة القائمة ؟

هل يمكن تحقيق مضوع الدعم بالرغم من إحتمال وجود معارضة ؟

هل يمن من خلال تشر موضوع الدعوة وهدفها الرئيسي الحصول علي الدعم الكافي والمساندة اللازمة لتحقيقها ؟ هل تهتم الجماهير بموضوع الدعوة بالقدر الذي يشجعهم علي المشاركة فيه بدور إيجابي ؟

هل يمكن الحصول القرار وراسمو السياسات اللذين تود الحصول علي موافقتهم بشأن تنفيذ موضوع الدعوة ؟ أذكر أسمائهم ، مع تحديد مناصبهم .

قائمة مراجعة لدراسة إحدي الموضوع المتعلقة بالدعوة .

المعايير                              الموضوع الأول                        الموضوع الثاني 

هل هناك خطة زمنية محددة لتنفيذ موضوع الدعوة ، علي أن يمكن تحقيق هدفها الرئيسي في الوقت المناسب ؟

هل يمكن تكوين مجموعات مشتركة من الأفراد والهيئات للمشاركة في تحقيق موضوع الدعوة ؟ كيف يمكن لك من خلال موضوع الدعوة تكوين مجموعات مشتركة من القيادات العامة وأعضاء المنظمات الأهلية غير الحكومية ؟

عند عرض موضوع الدعوة هل يمكن فهمه بسهولة ؟

عند عرض موضوع الدعوة هل يمكن فهمه بسهوله ؟

هل يمكن للجماهير من خلال مشاركتهم في موضوع الدعوة فهم مراحل صناعة القرار والمشاركة فيها ؟

تحديد الجمهور المستهدف بالدعوة ( مؤيدون ومعارضون ) 

الأهداف 

نتعرف من خلال هذا الفصل علي :

1- الجمهور المستهدف بالدعوة ( رئيسيون وثانويون ) .

2-  مراجعة وتطوير آليات بحث وتحليل الجمهور المستهدف .

جـ- إتجتهات تلك الهيئات أو الشخصيات المستهدفة وآرائهم بشأن قضية وهدف الدعوة ومدي استعدادهم للعمل علي تحقيقه .

1- الجمهور المستهدف بالدعوة ( رئيسيون وثانويون ) :

عند دراسة الجمهور المستهدف بالدعوة يجب أن نبدأ تقسيمهم إلي مجموعتين رئيسية وثانوية :

المستهدفون الرئيسيون : 

عند دراسة الجمهور المستهدف بالدعوة يجب أن تبدأ تقسيم إلي مجموعتين ، رئيسية وثانوية :

المستهدفون الرئيسيون :

هم صناع القرار وراسمو السياسات أنفسهم ، ممن لديهم صلاحيات التأثير بصورة مباشرة في قضية الدعوة . هؤلاء الأشخاص هم الذين يجب الحصول علي موافقتهم بشأن تغيير السياسات المتعلقة بقضية الدعوة ومن ثم ، فإنهم يمثلون الجمهور المستهدف الأولي أو الرئيسي .

هدف الدعوة :

إصدار قانون جديد لتمويل إنشاء  100 مدرسة حكومية للبنات .

المستهدفون الرئيسيون :

وزيري التعليم والإقتصاد ، بالاضافة إلي رئيس الوزراء وأعضاء البرلمان اللذين لديهم القدرة علي القيام بدور إيجابي لتحقيق هذا الهدف .

المستهدفون الثانويون :

تعريف : هم الأفراد أو الجماعات أو الهيئات التي لديها القدرة علي التأثير علي صناعي القرار ( المستهدفون الرئسيسون ) . تعد آرائهم والجهود التي يبذلونها في سبيل إقناع صناعي القرار بقضية الدعوة من العوامل الأساسية اللازمة لتحقيق هدف الدعوة .

جدير بالذكر أنه قد يلعب أحد المستهدفون بالدعوة كلا الدورين الرئيسي والثانوي إذا كانت لدية القدرة علي التأثير علي الآخرين من صناع القرار .

مثال : يمكن لكل من رئيس الوزارة ووزير التعليم التأثير علي بعضهم البعض من خلال عرض أفكارهم وآرائهم بشأن قضية الدعوة . ومن هنا يمكن إعتبارهم مستهدفون رئيسيون وثانويون في ذات الوقت .

من ناحية اخري قد تظهر بعض الآراء المعارضة لفكرة وقضية الدعوة من جانب الفئات المستهدفة بها . في هذة الحالة ، يجب عليك ضمهم إلي قائمة المعنيين بالقضية ، ومن ثم ، يجب دراسة اتجاهاتهم وشخصياتهم والتعامل كجزء من إستراتيجية الدعوة التي تقوم بها .

هدف الدعوة 

إصدار قانون لتمويل وإنشاء 100 مدرسة حكومية للبنات .

المستهدفون الثانويون :

مساعدو أعضاء البرلمان ومستشارو وزيري التعليم والإقتصاد ورئيس الوزراء هذا بجانب محوري الخطب ، وأعضاء المنظمات النسائية غير الحكومية ، ومجالس الآباء ونقابات المعلمين ، بالإضافة إلي الصحفيون في الجرائد التي غاليا ما يطلع عليها هؤلاء الأفراد ، ولا ينبغي أن تغفل هنا دور جهات التمويل والهيئات الأجنبية .

هناك العديد من الشخصيات التي أن تكون ضمن الجمهور المستهدف الرئيسي يجب تحديدهم بدقة والسعي للوصول إليهم للحصول علي تأييدهم ومساندتهم لقضية الدعوة . أيا كانت الجهات التي ينتمون إليها ، مجموعات فردية بسيطة أو مجموعات منظمة كمجالس الآباء .

إن من أهم عناصر آليات تنفيذ الدعوة الناجحة هو التركيز علي الجمهور لديه القدرة علي التأثير علي عملية صنع القرار .

وفيما يلي أمثلة لفئات الجمهور المستهدف بالدعوة ( رئيسيين وثانويين ) :

الجمهور المستهدف بالدعوة 

· رجال السياسة ( علي جميع المستويات المحلية والإقليمية والقومية )

· رجال الأعمال أو قادة الأعمال الحرة .

· المنظمات غير الحكومية .

· جماعات المجتمع المحلي .

· الهيئات والجمعيات الدينية .

· الأخزاب السياسة .

· الاتحادات العمالية .

· الجامعات والمؤسسات العملية والتعليمية .

· المتخصصون / المهنيون .

· قادة المعارضة .

· محرري الخطب .

· زوجات السياسيين .

· وسائل الإعلام .

· الجمعيات النسائية .

· كبار المسئولين بالوزارات .

· الناخبين .

· الهيئات التابعة لمنظمة الأمم المتحدة .

· الدول والحكومات الأخري .

· الهيئات والشركات المتعددة الجنسيات .

· هيئات الخدمات المباشرة .

· قادة الرأي / الفكر .

· مقدمي الخدمة .

· آخرون .

2- دراسة الشخصيات المستهدفة :

بعد إختيار هدف الدعوة وتحديد جميع الشخصيات المستهدفة من المهتمين بأمر الدعوة رئيسيين وثانويين ، تأتي الخطوة التالية وهي دراسة إتجاهاتهم وأفكارهم الشخصية للوقوف علي مدي إيمانهم بهدف الدعوة التي تسعي للقيام بها .

وفيما يلي عرضا لبعض الخطوات التي يجب إتباعها عند إجراء تلك الدراسة .

طرق دراسة الشخصيات المستهدفة :

الملاحظة : 

تعتبر من أكثر الطرق إنتشار في جمع المعلومات اللازمة حول الشخصيات المستهدفة للمشاركة في الدعوة ، وذلك لقلة تكاليفها وسرعة تنفيذها .

· التحدث مع من علي مقربة أو اتصال قوي ومباشر مع تلك الشخصيات المستهدفة ( أفرادا أو جماعات ) . 

· التحدث مع الزملاء والدعاة الآخرين ، للوقوف علي الآراء الشخصية لتلك الشخصيات المستهدفة واتجاهاتهم بشأن قضية الدعوة وهدفها الرئيسي ، مع الوضع في الاعتبار أنه قد تكون لديهم بعض الآراء المعارضة لقضية الدعوة .

· قراءة الخطب والوثائق الخاصة بأهم الأفراد أو الهيئات ذات الصلة بقضية الدعوة .

· الإطلاع علي ما يمكن الحصول عليه من نتائج الاستطلاعات الرأي والمسوح وحلقات النقاش الموجهة .

المسوح واستطلاعات الرأي :

تستخدم المسوح واستطلاعات الرأي في دراسة آراء وإتجاهات الأعداد الكبيرة .

للجمهور المستهدف بالدعوة ، مثل الناخبين وأولياء الأمور أو الشباب .  

· السؤال عن المسوح واستطلاعات الرأي التي يجري الأعداد لإجرائها من قبل الهيئات الممولة أو شركات الدعاية والإعلان ، للاطلاع عليها وإضافة بعض الأسئلة التي تتعلق بقضية الدعوة وأهدافها الرئيسية .

· يجب إجراء تلك المسوح واستطلاعات الرأي من قبل المنظمات أو الهيئات التي تحظى بثقة الشخصيات المستهدفة .

حلقات النقاش الموجهة :

تمتاز حلقات الموجهة بعرض صورة أعمق لآراء المهتمين بموضوع الدعوة واتجاهاتهم للمشاركة فيما ، لذا فإنها يمكن أن تسهم في تحديد أماط الرسائل التي يتم توجيهها إليهم .

· أحصر المناقشة في عدد محدود من القضايا والموضوعات .

· يجب أن يكون هناك توافق بين المشاركين في هذة الحلقات من حيث الخلفية العلمية والاجتماعية والسن والنوع .. الخ ، حتى يمكنهم تبادل الآراء والأفكار بحرية وصراحة .

المقابلات الشخصية :   

إذا لم تنجح في إجراء أي من المسوح أو استطلاعات الرأي أو حتى الحلقات النقاشية أو الحصول علي نتائجها من أحد المصادر الموثوق بها ، فيمكنك إذن إجراء المقابلات الشخصية مع تلك الشخصيات المستهدفة .

أحصر المناقشة في عدد محدد من الموضوعات والقضايا . وتأكد من أن الشخصيات التي تقابلها تمثل بشكل جيد الجمهور والشخصيات المستهدفة بجهود .

جـ- اتجاهات ومعتقدات الجمهور المستهدف بشأن هدف الدعوة مدي إيمائهم بتحقيقه : 

خريطة تفصيلية رقم (1) : اتجاهات المعنيين بقضية الدعوة ومدي ما لديهم من معلومات حولها . 

تأتي المرحلة التالية في دراسة الشخصيات المستهدفة ، وهي التعرف علي حجم ما لديهم من معلومات وبيانات دقيقة بشان قضية الدعوة وهدفها الرئيسي ، وما هي اتجاهاتهم وآرائهم وأفكار هم حيال هذة القضية . من ناحية أخري يمكن من خلال تلك الدراسة التعرف علي طبيعة القضايا والمشكلات التي من شأنها جذب اهتمامهم وآرائهم وأفكارهم حيال هذه القضية . من ناحية أخري يمكن خلال تلك الدراسة التعرف علي طبيعة القضايا والمشكلات التي من سأمها جذب اهتمامهم . وعندئذ ، يمكنك ربط هدف الدعوة الذي تسعي إلي تسعي إلي تحقيقه بأجدى هذه القضايا لتشجيعهم علي المشاركة في تحقيقه .

فعلي سبيل المثال . إذا كان اهتمام الآباء الأول هو كسب المال وزيادة الدخل ، فيمكنك إذن ربط قضية تعليم البنات بزيادة دخل الأسرة وتحسين مستواها المعيشي ، ولكن إذا لم تكن متأكدا من آراء هؤلاء الأشخاص وحجم ما لديهم من معلومات ، فلتذكر طبيعة وشكل الدراسة التي تحتاجها في المكان المناسب مستعينا بالقائمة التالية كمثال علي ذلك .

خريطة تفصيلية رقم (1) : اتجاهات المستهدفين بجهود الدعوة 

وحجم المعلومات المتوافرة لديهم 

هدف الدعوة : إصدار قانون جديد لتمويل وإنشاء 100 مدرسة حكومية للبنات 

المستهدفون بالدعوة :

** رئيس الوزراء 

المعلومات المتوافرة لديهم : 

ليس لديه سوي القيل من المعلومات الخاصة بقضية تعليم البنات .

آرائهم وأفكارهم تجاه موضوع الدعوة :

لا تثير القضايا النسائية إهتمام رئيس الوزراء ، فهو يؤمن بأن المرأة مكانها الطبيعي هو المنزل وعليها أن تهتم بشئون زوجها وأولادها .

ما يحذب اهتمامهم من القضايا والمشكلات الأخري ( قد لا تكون لها علاقة بما تهدف إليه أنت )

· قضايا الأعمال والتجارة الدولية .

· قروض البنك الدولي .

· إعادة الانتخابات .

المستهدفون بالدعوة :

وزير التعليم .

المعلومات المتوافرة لديهم :

لديه الكثير من المعلومات الخاصة بقضية تعليم البنات وإنشاء المدارس الحكومية . هذا بجانب إدراكه الكامل للنواحي الاجتماعية والاقتصادية لتعليم البنات .

آرائهم وأفكارهم تجاه موضوع الدعوة :

يهتم بنشر الدعوة الرامية إلي تعليم البنات ، إلا أنها لا تمثل أولي اهتماماته .

ما يحذب اهتمامهم من القضايا والمشكلات الأخري ( قد لا تكون لها علاقة بما تهدف إليه أنت ) 

· رسم خطط جديدة تستهدف تجديد وتطوير المدارس القائمة .

· استخدام التكنولوجيا في المدارس بصفة عامة وفي المناهج الدراسية والتعليمية بصفة خاصة .

المستهدفون بالدعوة :

مجالس الآباء .

المعلومات المتوافرة لديهم :

يدركون حقيقة إفتقاد البنات لفرص التعليم ، إلا أنهم ليسوا علي دراية كافية بفوائد تعليم البنات .

يلزم إجراء المزيد من البحث والدراسات حول هذه الفئة .

آرائهم وأفكارهم تجاه موضوع الدعوة :

يؤمن الآباء بحاجة البنين إلي التعليم أكثر من البنات . وهنا يلزم إجراء المزيد من الدراسات حول إتجاهات أولياء الأمور نحو القضية (خاصة حول مدي الإختلاف في الرأي بين كلا من الآباء والأمهات) 

ما يحذب اهتمامهم من القضايا والمشكلات الأخري ( قد لا تكون لها علاقة بما تهدف إليه أنت )

· جودة التعليم وأساليب التدريس .

· المصروفات المدرسية .

المستهدفون بالدعوة :

** الصحف القومية 

المعلومات المتوافرة لديهم : 

يلزم إجراء المزيد من البحوث والدراسات .

آرائهم وأفكارهم تجاه موضوع الدعوة :

يلزم إجراء المزيد من الدراسات والبحوث .

ما يحذب اهتمامهم من القضايا والمشكلات الأخري ( قد لا تكون لها علاقة بما تهدف إليه أنت )

· الانتخابات .

· الصراعات والفضائح السياسية . 

تمارين 

** أجب عن الأسئلة التالية عن طريق استبقاء القائمة الموضحة في 

الصفحة التالية :

· من خلال الدراسة التي قمت بإجرائها حول الشخصيات المستهدفة من المعنيين بقضية الدعوة ، واتجاهاتهم ومدي معرفتهم بالقضية ، أذكر الجوانب التي لا تزال في حاجة إلي المزيد من البحوث والدراسات .

تمارين 

خريطة تفصيلية رقم (1) : اتجاهات المستهدفين بقضية الدعوة 

وحجم المعلومات المتوافرة لديهم 

هدف الدعوة :

الأشخاص / الجمهور المستهدف 

المعلومات المتوافرة لديهم 

آرائهم وأفكارها تجاه موضوع الدعوة 

ما يحذب اهتمامهم من القضايا والمشكلات الأخرى ( قد لا تكون لها علاقة بما تهدف إليه أنت ) 

إعداد ونقل رسائل الدعوة 

من أكثر الطرق انتشارا واستخداما للتأثير علي الجهود والشخصيات المستهدفة من المعننين بأمر الدعوة هي تقسيم إلي مجموعات رئيسية / أولية وثانوية ، وإعداد الرسائل المناسبة لكل مجموعة منهم .

الأهداف 

نتعرف من خلال هذا الفصل علي :- 

1- كيفية إعداد رسائل الدعوة واختيار الشكل المناسب لتقديمها إلي المعنين بقضية الدعوة .

2-  تحديد شخصيات معنية وإعداد وتوجيه الرسائل المناسبة لكل منهم لتعظيم الأثر علي أن تتناسب مع مجالات عملهم واهتماماتهم المختلفة .

1- إعداد ونقل الرسائل إلي المعنيين بقضية الدعوة 

الرسائل :

هي عبارة موجزة وقعية للتعريف بقضية الدعوة وهدفها العام ، تتضمن ما نسعى إلي تحقيقه وأسباب ذلك والطريقة التي نتبعها لتحقيق أهداف الدعوة . وحيث أن الغرض من توجيه هذه الرسائل هو حث متلقيها علي المشاركة بدور إيجابي في مساندة القضية المطوحة للدعوة ، فأنها يجب أن تحتوي علي الدور الذي تود منهم القيام به وما تتوقعه منهم تحديدا في هذا الإطار .  

مثال :

فيما يلي إحدي الرسائل الموجهة إلي أعضاء البرلمان الكيني لحثهم علي المشاركة في الدعوة الرامية إلي مشاركة الرجال تنظيم الأسرة .

" إن مشاركة الرجال الإيجابية في جهود تنظيم الأسرة لمن شأنه المساعدة علي تحقيق الأهداف الرئيسية لهذا البرنامج ، ويمكن أن يتحقق ذلك من خلال البرامج التثقيفية الموجهة الرجال لشجيعهم علي المشاركة الفعلية في الجهود الرامية إلي خفض معدل الزيادة السكانية في كينيا . فما نرجوه منكم هو المساعدة علي إقرار القانون الجديد لدعم مشاركة الرجال في تنظيم الأسرة . قد تصدر هذه الرسائل في صورة شعارات مختصرة مثل : " أيها الرجال ، إن لكم دور كبير في تنظيم الأسرة . 










�














برنامج تدريبى حول الدعوة وكسب التاييد 


هيئة الاغاثة الكاثولوكية 


المنيا – هور 


16-18/7/2006


الاعداد


د بهاء الدين جلال








حلقة العمل الأولى 


    


�











PAGE  
35

